

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.412.

Madrid.—Martes 26 de Septiembre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## CONTINÚA LA OFENSIVA DE SARRAIL

# Victoria anglofrancesa al Norte del Somme

## SIGUEN LOS ATAQUES DE LOS RUSOS Y DE LOS RUMANOS

### EN LOS AIRES

Es grande la actividad en los aires. Los alemanes han enviado doce ó diez y seis zeppelins novísimos á Inglaterra. Han matado ó herido algunas docenas de inocentes y han perdido en la operación dos de sus aeronaves. Además han entablado, desde Picardía á Lorena, una batalla aérea con las flotillas franco-inglesas. Dicha batalla ha tenido un antecedente que conviene estudiar.

Es un hecho que desde hace algún tiempo, la aviación aliada domina á la teutona en Occidente. Ya no triunfa el *fokker*. Casi siempre son los aviadores franceses ó británicos los que tienen la iniciativa. Y los alemanes han querido modificar—si bien no lo han conseguido—tal estado de cosas.

La aviación prepara las acometidas, bombardeando las líneas de comunicación del adversario, alejando ó derribando los globos y aeroplanos que le protegen, descubriendo las posiciones de sus baterías, interrumpiendo los servicios de municionamiento, etc. Son los aviadores los ojos de los generalísimos. Y éstos necesitan de manera imperiosa que sus escuadras aéreas venzan á las del enemigo.

La batalla del Somme ha comenzado con una victoria aérea de los franco-ingleses. Y cada ofensiva de éstos tiene el prólogo de una serie de ataques, efectuados sobre las estaciones de ferrocarriles y los cruces de caminos, los parques, los depósitos y los campamentos, por numerosos y rápidos aviones cargados de bombas. Sobre todo, la aviación aliada occidental se dedica ahora á la destrucción metódica de las vías férreas alemanas de Picardía. Procede con arreglo á un plan meditado y sistemático.

La línea de Tergnier á Chaulnes no puede ser ya utilizada por los germanos, porque la artillería francesa la tiene bajo sus fuegos á partir de Nesle. Resulta que Bülou no logra enviar trenes por Chaulnes á Roye y Peronne. Le quedan dos líneas, una de doble vía, la de Cambrai á Peronne—sección de la grande de Paris por Chaulnes y Roye—y otra de vía única e interés local, la de Saint Quentin á Velu-Bertincourt. Esta última es prolongada por el ferrocarril secundario de Maroing.

Entre las localidades de Roisel y Epehy, las líneas de Cambrai y de Velu-Bertincourt corren paralelas durante dos leguas. Y en ambas estaciones se unen por enlaces. Así, pues, los alemanes han convertido en centros de gran importancia estratégica esos burgos de Roisel y Epehy, porque por ellos pasan las tropas, los víveres, los cañones y los proyectiles de Saint Quentin—Laon y Tergnier,—de Cambrai y de Bapaume. Han levantado inmensos barracones. Han montado talleres.

Entre Velu y Epehy se alza Fins, pequeña estación de la citada línea Saint Quentin-Velu-Bertincourt. El movimiento, por ella, debió ser escasamente considerable antes de la batalla del Somme. Pero después de la ruptura parcial, por los aliados, de la arteria férrea Amiens-Chaulnes, ha adquirido gran importancia, porque jalona la gran calzada de Peronne á Cambrai.

Fins está á diez kilómetros de Rancourt. Rancourt, en la carretera de Peronne á Bapaume, ha sido tomado ayer por las tropas francesas de Fayolle, Roisel, Epehy y Fins son bombardeados á diario por los aviadores franco-ingleses. Roisel, especialmente, sufre sus preferencias. Y se explica. Desde que Peronne ha sido desbordado por el Nordeste, los alemanes han transportado á Roisel gran parte de los elementos que tenían en dicha ciudad picarda.

No sólo atacan los aliados las bases de la resistencia enemiga. Su radio de acción es mucho más extenso. Los británicos se han especializado en Bélgica. Los franceses en el gran Ducado de Baden.

Mannheim y Ludwigshafen son dos ciudades alemanas separadas por el Rin y que constituyen, realmente, una sola aglomeración urbana. Mannheim, en la ribera derecha, es más rica y populosa que su compañera de la margen izquierda. Gran puerto sobre el Rin y el Neckar, su tráfico es colosal.

Ludwigshafen no es badense; como Mannheim. Es bávara. Según las últimas estadísticas, es la población más poblada del Palatinado.

Los franceses han ido ya varias veces á ella y repitieron la visita hace pocos días. Su objetivo era las gigantescas manufacturas de la Badische-Anilinen, fábricas de productos químicos, que son, desde el comienzo de las hostilidades, el mayor de los centros alemanes de preparación de explosivos. Ignoramos los daños causados por el *raid*, mas no debe haber sido escasos.

El año pasado, Wells, el gran novelista británico que, en *Anticipaciones*, adivinara las insospechadas características de la guerra moderna, publicó un artículo pidiendo que

mil acroplanos franceses, ingleses y belgas fueran á Essen y dejaran caer doce ó quince mil bombas sobre las fábricas Krupp. Decía que de ese modo el Cuádruple Acuerdo obtendría más provecho que ganando una gran batalla.

Anteayer, dos aviadores franceses han ido á Essen, han arrojado quince bombas sobre las fábricas Krupp y han regresado sin novedad, efectuando un recorrido de 800 kilómetros. Indudablemente se trata de un ensayo...

### COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

**Ataques fracasados.**  
NAUEN, 25. Gran Cuartel general.—Teatro occidental de la guerra.—Ejército del Príncipe heredero Ruprecht.—Continúa la violenta lucha de artillería entre el Ancre y el Somme. Fracasaron ataques parciales del enemigo contra el sector Combes-Eancourt y en Bouchavesnes.

Ejército del Príncipe heredero alemán.—El 23 de septiembre fueron rechazados en la obra de Thiaumont débiles ataques, y ayer, al Noroeste de Souville, fuertes ataques franceses verificados con granadas de mano.

En los numerosos combates aéreos que tuvieron lugar durante el día de ayer hemos derribado nuevos aviones; en los últimos días nuestra artillería antiáerea ha derribado cuatro aeroplanos. Al ser bombardeado Lens por los aviadores enemigos, han perecido seis personas del elemento civil, y 28 han sido gravemente heridas.

En un ataque aéreo verificado ayer por la tarde en la región de Essem, fué víctima un niño; otros fueron heridos. Los daños son insignificantes.

**Posiciones recuperadas.**  
Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—La posición que el 23 de septiembre recuperamos por un inmediato contraataque en Monajow, fué defendida contra nuevos ataques rusos.

Frente del ejército del general de caballería Archiducque Carlos.—Entre el Sita Lipa y el Narajowka los rusos han atacado en vano las posiciones de las tropas turcas.

Destacamentos que habían logrado penetrar han sido expulsados mediante contraataques y hemos hecho 142 prisioneros. En el sector de Ludowa (Cárpato) han sido rechazados nuevamente ataques rusos.

**Los rumanos.**  
Teatro de la guerra en Siedenburgen.—Fracasaron ataques rumanos entre el Soaruduk y el paso de Vulkan.

Teatro báltico de la guerra.—Ejército del general von Mackensen.—Las tropas aliadas (germanobúlgaroturcas) han sostenido con éxito combates al Sur de la línea Cobadin-Topraisaz.

La plaza fuerte de Bucarest ha sido bombardeada por nuestras naves aéreas.

**En Macedonia.**  
Frente macedónico.—El día 23 de septiembre pequeños combates en Florina. Repetidos y fuertes ataques serbios contra el Kajmakalaya, se malograron.

En el Struma y en un frente extenso fueron rechazados débiles destacamentos ingleses que avanzaban.

### COMUNICADO OFICIAL FRANCES

#### Nueva ofensiva victoriosa.

PARIS, 25. Comunicado de las once de la noche.  
Al Norte del Somme la batalla se ha reanudado hoy con gran violencia en el frente franco-británico.

La infantería francesa emprendió la ofensiva hacia mediadía y atacó simultáneamente las posiciones alemanas entre Combes y Rancourt y las defensas acumuladas por los alemanes entre esta última aldea hasta el Somme.

Al Noroeste de Combes los franceses han adelantado sus líneas hasta el límite Sur de Fregicourt, y han conquistado todo el terreno poderosamente fortificado entre ese pueblo y la altura 140.

También se han apoderado del pueblo de Rancourt.

Al Este de la carretera de Bethune los franceses han extendido sus posiciones en una profundidad de aproximadamente un kilómetro desde el camino de Combes hasta Bouchavesnes, han tomado por asalto la altura situada al Noroeste de esta aldea, y al Sudeste han llegado hasta la altura 130.

Más al Sur los franceses se han apoderado de varios sistemas de trincheras lindantes con el canal del Norte, desde la carretera de Bethune hasta el Somme.

El número de prisioneros válidos hechos por los franceses y contados hasta ahora excede de 400.

No hubo ningún acontecimiento importante en el resto del frente, excepto una lucha

de artillería bastante viva sobre la orilla derecha del Mosa, en la región de Vaux-Chapitre-Les-Chenois.

**Bombardeos aéreos.**  
Durante la noche del 24 al 25 de septiembre un grupo de aviones franceses ha arrojado 150 bombas sobre las estaciones de Han, Hambleux, Hamancourt y sobre el campo de aviación de Vraignes.

### COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

#### Ataques rechazados.

VIENA, 25. (Oficial.) Frente rumano.—En el sector del paso Vulcano fueron rechazados dos ataques rumanos cerca de Magiczeben (Hermamistadt), y en el frente de Siebenbruggen no ocurrió nada de particular.

Fuerzas del general de Caballería Archiducque Carlos.—Al Este y Norte de Karlotta continúa el enemigo en sus ataques.

Al Este de esta ciudad retuvimos á sus fuerzas después de insignificantes ventajas preliminares, rechazando sus ataques.

En la región de Ludowa recuperamos las posiciones que el enemigo conquistó recientemente.

Fuerzas del mariscal de campo Príncipe Leopoldo de Baviera.—Entre Zborova y el Sereth atacaron los rusos después de una preparación de artillería que duró algunos días. Los rechazamos en todos los puntos, logrando por fin penetrar en nuestras líneas, por la tarde, al Noroeste de Pereplinski.

Por medio de un contraataque nocturno logramos reconquistar las posiciones perdidas, haciendo más de 700 prisioneros y apoderándonos de siete ametralladoras. Las bajas del enemigo son la prueba de su manera de luchar.

#### La voladura de una cresta.

Frente italiano.—En el sector del Corso tuvieron lugar luchas nocturnas cuerpo á cuerpo, apoderándose nuestras tropas de una ametralladora.

En el frente de Passan rechazamos un ataque de un batallón enemigo contra nuestras posiciones en el Bardinal.

Según comunican, la voladura de la cresta del Cimora, dirigida por el primer teniente Laker, á pesar de ser herido, obtuvo un resultado excelente.

Una compañía italiana fué aniquilada por completo.

Compañías del regimiento de Infantería número 5 atacaron al enemigo por el lado y la retaguardia.

El número de prisioneros asciende á 427, y nos apoderamos de dos ametralladoras.

El monte Cimone se encuentra bajo el fuego de la artillería enemiga.

**Sin novedad.**

Frente Sudeste.—No ha cambiado la situación en Albania.

### COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

#### Luchas violentas.

CARNARVON, 26. Petrogrado. Parte oficial.

En el frente desde Anziemet (?) hasta la frontera rumana se están desarrollando violentas luchas en varios sitios.

El día 23 de septiembre, en el Sereth superior, en la región de Manajow, y en Harbizow, el enemigo opuso tenaz resistencia á la ofensiva rusa.

El fuego de los rusos rechazó todos los contraataques; los rusos apresaron á 11.500 soldados austroalemanes.

#### Avances.

Frente del Cáucaso.—Destacamentos rusos han avanzado en la región del litoral al Sur de la ciudad de Bleu, al Oeste de Trebizonda.

### COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

#### Un éxito.

COLTANO, 25. Comunicado oficial.  
En el frente del Trentino la artillería enemiga ha demostrado más actividad; la nuestra le ha respondido energicamente. Algunas bombas han caído en el valle de Lagarina sin causar daños.

Nuestra ofensiva en la zona comprendida entre Avisio y Venoi ha sido un nuevo y brillante éxito.

Durante la tarde del día 23 nuestros alpinos se han apoderado de la cima del monte Gardinad, que tiene una altura de 2.456 metros, al Noroeste de Cauriol.

El adversario ha resistido con tenacidad y ha dejado numerosos cadáveres sobre el terreno; algunos prisioneros han quedado en nuestro poder.

El violento bombardeo de la artillería enemiga de grueso calibre que ha seguido, no nos ha impedido reforzar sólidamente la posición.

El enemigo ha continuado su fuego sobre Cortina D'ampezo y sobre Misurina.

Nuestra artillería ha bombardeado las estaciones de Toblacco y de Silliam.

La noche pasada, un dirigible italiano, evitando por una hábil maniobra los reflectores enemigos, ha llegado por sorpresa á volar sobre las estaciones de Dottogliano y Scoppo en el Carso.

Después de haber bombardeado con gran eficacia las importantes obras de la vía férrea, el dirigible ha regresado intacto á nuestras líneas.

### COMUNICADO OFICIAL RUMANO

#### Zeppelin rechazado.

BUCAREST, 25. (Oficial.)  
En el valle de Jiul rechazamos varios ataques.

En Dobroudja lucha entre destacamentos. Nuestros cañones antiáereos han rechazado un zeppelin que intentaba volar sobre Bucarest.

### LA SITUACION EN GRECIA

#### Las tropas griegas en el cautiverio.

LYON, 25. Comunican de Atenas al *Matin* que el Gobierno griego ha hecho saber que ha dirigido al alemán una nueva y energética protesta sobre la compañía griega sacada de Florina por los búlgaros en el momento de su retirada, y cuya devolución inmediata exige.

#### 80.000 hombres de desembarco.

COPENHAGUE, 25. El *Berliner Tageblatt* dice saber que hay anclados delante del Pireo 85 buques de guerra franceses é ingleses con una fuerza de desembarco de 80.000 hombres.

#### Ministros que serán sacrificados.

ATENAS, 25. El Gobierno griego está dispuesto á sacrificar al ministro del Interior, Roupfos, y al ministro de Justicia, Vokotropoulos, enemigos notorios de la Entente, con objeto de asegurarse la confianza de las Potencias aliadas.

#### La insurrección.

ATENAS, 25. La insurrección en Creta toma grandes proporciones.

#### La situación diplomática.

ATENAS, 25. La situación diplomática no se ha modificado y el Gabinete está siempre en función, aunque ciertos cambios parecen inevitables.

Los diplomáticos de la Entente tratan esta cuestión delicadísima con gran tacto.

#### Emisión de bonos.

SALONICA, 25. Continúan llegando oficiales y soldados para unirse al movimiento revolucionario.

El Comité revolucionario ha hecho una emisión de bonos de 100, 500 y 1.000 francos, pagables en tres, seis y doce meses, con un interés de 4 por 100.

#### Un batallón a liente.

SALONICA, 25. El batallón del ejército revolucionario griego, que salió ayer para el frente, fué seguido á través de la ciudad por una muchedumbre que le aclamaba.

Al pasar por delante del Cuartel general francés, los soldados saludaban á Sarrail, que con dos oficiales de su Estado Mayor, estaba á la puerta.

#### Voluntarios.

SALONICA, 25. Ha llegado el vapor *Syria* con 2.000 voluntarios de Creta, que vienen á unirse al movimiento nacional.

#### Los nacionalistas de Creta.

CARNARVON, 26. Comunican de Creta que los nacionalistas cretenses, en número de 30.000, se han apoderado por completo de la isla, y que el movimiento revolucionario ha ganado mucho terreno en las otras islas y en Grecia mismo.

El Comité de nacionalistas ha arrestado al obispo griego de Drama, que favorecía abiertamente la actividad en pro de Alemania.

Mientras tanto no ha habido cambio en la situación política y la Entente aún no ha reconocido al Gabinete.

#### Esperando acontecimientos.

POLDHU, 25. Telegrafían de Copenhague que, según el *Lokal Anzeiger*, Venizelos ha llegado á Salónica.

En Alemania se esperan grandes acontecimientos en Grecia.

### LOS BALKANES

#### Del frente serbio.

SALONICA, 25. Los serbios continúan expulsando á los búlgaros de las trincheras avanzadas, y encaminanse hacia las alturas defendidas por el enemigo.

En las operaciones de los últimos días han caído en manos de los serbios cuarenta ó cincuenta prisioneros diarios.

Los búlgaros, seguros ya de la derrota, se entregan fácilmente.

### CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

#### MAURA VISTO DESDE FRANCIA

Hace tiempo tengo hecha la observación, y el discurso de Beranga me ha servido como piedra de toque, de que el Sr. Maura es mejor comprendido en Francia que en España.

Quizá pueda hacerse más extensivo este juicio y decir que si el Sr. Maura es el alto político español que menos conoce al Extranjero, en cambio, en el Extranjero al alto político español á quien más se conoce es al Sr. Maura.

No nos extrañemos de esta cosa natural. Una persona no sólo es lo que ella es, sino lo que los demás hacen de ella. Y una personalidad tiene siempre dosis superior de esta última laboración que de la primera. Digo que una personalidad—y el que haya frecuentado eso que se llama personalidades no me dejará por mentiroso—resulta lo menos personal que hay.

Una personalidad es un hombre público, un hombre de todos, un hombre que ha hecho entrega de su recato personal. Las más grandiosas personalidades de la Historia no se libran de esta claudicación. Y si todos, en modo apagado, somos personalidades de la vida social, es porque hemos claudicado en algo; así la ciencia de la psicología admite como rasgo príncipe de nuestro carácter el que dibujamos con nuestro proceder en la primera salida á la sociedad, á lo que el teólogo llamaba mundo.

En la personalidad del Sr. Maura ha colaborado menos que otro español cualquiera el propio Sr. Maura. Convena en ello conmigo el maurista más recalcitrante, que ha hecho de su ídolo una idea de carácter. La personalidad colocada en el Sr. Maura se debe á una colaboración española, ha sido hecha por los españoles de estos últimos años; pertenece, pues, á la categoría típica de un producto español.

En el Sr. Maura hemos visto los españoles el traje de luces de nuestra política. La tradición nunca la sigue un hombre solo; en él se quebraría; para no matar el vivir lo tradicional, se sigue un poco en cada hombre nada más; la tradición la sigue un pueblo.

Tradicionalmente, el Sr. Maura es el tipo, que no puede desaparecer, de político español á lo Calomarde (punto próximo de referencia), á lo Rodrigo Calderón, marqués de Siete Iglesias (punto de referencia lejano).

D. Antonio ha hecho pruebas para dejar tras de sí memoria de entereza igual á la de D. Rodrigo en la horea. Calomarde también era un hombre de cuerpo entero, que indignaba á las gentes de Palacio.

El Sr. Maura es una categoría típicamente española, como Carmen descubierta por un francés. Desde luego, además de la diferencia de sexos y de la diferencia de encantos, hay otra cosa distinta que separa á la española Carmen y al español Maura, y es que Carmen llega en su categoría á ser un valor. Ello depende de que el francés que la ha descubierto tenía el genio de Próspero Merimé. Ciertamente entre los franceses que más han gritado alguna vez en París el nombre del Sr. Maura no había ninguno con el genio de aquel.

Pero de dónde viene esa leyenda que supone al Sr. Maura denigrado y, más aún, desconocido del extranjero francófono?

Por lo que hace á Francia, que es de lo único que puedo aquí ocuparme, repito: no hay ningún alto político español tan conocido como el Sr. Maura. Nadie conocedor de Francia podrá decirme de buena fe que no.

Y sentido esto del conocimiento, voy á lo de la denigración para hacer observar que ningún político extranjero, ni Venizelos, tiene en París un periódico devoto personal suyo y dispuesto á sacar por él la cara en toda ocasión, como lo tiene, sin comerlo ni beberlo, el Sr. Maura.

Me refiero al periódico realista *La Acción Francesa*, cuya importancia política nadie desconoce en París, pues está escrito por plumas sagaces en política y en diplomacia.

Así se da el caso de que, con motivo de los comentarios provocados en la Prensa parisien por el discurso de Beranga, el escritor político de *La Acción Francesa*, Carlos Maurras, reputado en Francia como el mejor escritor político del momento, haya tomado la defensa del Sr. Maura contra un escritor español que escribió, por cierto nada grave, contra Maura en otro periódico francés.

¡Un francés—y un francés de la mayor calidad en su clase—defendiendo el maurismo contra un español! No; no podrán negarme los mauristas, jóvenes este correo, con que he encabezado este correo.

Al Sr. Maura forzosamente han de conocerle mejor fuera que dentro de España, porque fuera no ciega la pasión.

Es un español, tan español como ella, el que mata á Carmen. Próspero Merimé se aprovecha de esta muerte para hacerla inmortal.

Los españoles hubiéramos matado a Maura; hemos hecho algo peor: hemos fraguado —me incluyo para hacer el plural— sobre él toda clase de mentiras. Una de ellas, que odia a la Prensa. El Sr. Maura tenía gusto personal en eso de los periódicos, y en España no está permitido tener gusto personal. Se dijo, pues, que el Sr. Maura odiaba a la Prensa. Como, según parece, no es así, habrá leído los comentarios de la Prensa francesa a su discurso de Beranga. Y no habrá podido menos de notar que en los periódicos franceses se le ha comprendido mejor que en los españoles.

Ningún periódico de pluma francesa ha llegado a decir que el discurso de Maura es inoportuno. ¿Inoportuno? ¿Qué juicio tan español, tan casurro! Inoportuno porque ha mentado lo único que tiene oportunidad ahora en España. Es más, en Francia no se han sorprendido del discurso del Sr. Maura, sino de la sorpresa que ha producido en el público español. Pero esto es un detalle explicable; el público francés se ha visto habituado por las circunstancias a seguir con atención la política diplomática. El español, todavía no. El Consejo celebrado por los ministros del Rey de España en San Sebastián el 24 de agosto último fue el indicio para que el público francés viese a nuestra patria como diplomática actualidad. (Me creí obligado a tomar en el acto nota informativa, que comuniqué a los lectores.) A partir de aquel momento, desde Francia aparecía España inminente de adoptar actitudes diplomáticas. La del Sr. Maura en Beranga ha sido campesina. ¿Le basta a España?

La neutralidad española, tal como hoy existe, no se podría aplicar con justicia a la idea de ningún español. Es, pues, falsa. Hay en España un problema de la neutralidad. Cada vez que la guerra llegue a un punto crítico, será de inminencia su resolución. Maura quiere resolverlo antes de que la guerra concluya. Los medios políticos españoles, no.

La impresión que me da toda la gente francesa con quien hablo; esto es, la impresión que yo saco de la gente francesa es que Maura tiene razón. Y se dice ahora Maura y no otro político cualquiera que piense igual, porque Maura es el político de Gobierno que más ha acusado su pensamiento ante la situación internacional.

Pero en España se había llegado a un balance de francofilos y germanofilos; los españoles de toda idea, la verdad es que han tiempo han llegado a la perfección de la quietud (los más revolucionarios son los más conservadores), y variarles su equilibrio, les subleva.

Será un espectáculo internacionalmente muy triste que el discurso de Maura sea enterrado. Al contrario, hay que darle vida; apenas la tiene; hay que hacerle suficiente, eficaz.

Maura es un político a lo Calomarde, a lo marqués de Siete Iglesias; es decir, es un mal político. Confunde la autoridad con la política, y el hombre de pensamiento con el hombre de Estado.

Maura gusta de hacerse interpretar por la opinión, y precisamente el político es el que va a la opinión para interpretarla. Cuando estas interpretaciones forman un sistema, el político se llama de ideas. Pero las ideas no son de él, sino del pensador, que a veces está en las más intrincadas cumbres de la filosofía, y a veces en lo más anónimo del pueblo. Las ideas que hoy rigen la política francesa, inglesa o alemana no son producto de sus políticos.

Maura no es un pensador, casi tampoco es un político de ideas: es un político de actos, como el marqués de Siete Iglesias, como Calomarde. Su acto siempre tiene un efecto político; y, sin embargo, sus actos no están bien porque desconoce la realidad. Esto, por de contado, es muy español, muy de esos políticos tradicionales españoles a quienes he comparado al Sr. Maura, y que, por su falta de realismo, siendo tan sólo hombres de acción, labraron la decadencia de España—ellos, Sr. Maura, y no ninguna cáfila internacional antiespañola, que las naciones por naturaleza han estado siempre las unas contra las

otras y muchas veces contra sí mismas en las guerras civiles. No ha sido el Sr. Maura el que, siguiendo la historia de nuestra decadencia, con una acción ausente de realidad, nos llevó a Marruecos? Pero la mayor prueba de falta de realismo del Sr. Maura está en la manera como quería reforzar los resortes de la autoridad relajados en España — y ésta es una de sus grandes ideas políticas—, haciendo que el peso de la justicia pesara implacable contra el de abajo, en un país donde los responsables más directos de las grandes catástrofes no han tenido otra sanción que seguir gobernando al lado del Sr. Maura. Sin conocerle, podría pensarse en su mala fe; como no se puede negar crédito a los que lo conocen, hay que suponerle fuera de la realidad.

Y, ¿caso curioso!, los franceses más partidarios del Sr. Maura, los de *La Acción Francesa*, le tienen por un hombre de realidades. Pero este es un viejo error extranjero, el error del realismo español. España ha parecido realista porque es honda, porque ha hecho sangre. El realismo de los atormentados Cristos españoles! El realismo de las barbas y de las narices torcidas y de los gestos avinagrados! Falso, falso; la contorsión es menos real que la serenidad. Y si España, en las grandes expresiones de su genio—Cervantes, Velázquez—, por equilibrio, por ausencia de imaginación, deja más neto el realismo propio de todas las grandes expresiones geniales del mundo, lo cierto es que la peculiaridad española, teatro clásico, novelas picarescas, y sobre todo acción nacional, no descuella por su realismo.

El Sr. Maura, categoría española, tampoco es realista. Su acto de Beranga es algo contorsivo. Hay ahí una realidad mascarada y conocida: la conciencia de la orientación francoinglesa indispensable al interés español. Mas para llegar a esta realidad hacía falta poseer otro realismo: el conocimiento de Francia y de Inglaterra.

El Sr. Maura desconoce el Extranjero. Su discurso no podrá hallar de por sí en Francia y en Inglaterra las repercusiones que merece, porque la mejor buena voluntad francoinglesa no va a tener por dónde cogerlo. Pero los españoles que en el punto de vista internacional coinciden con el Sr. Maura y gozan de autoridad para ello, en vez de llevar a cabo con el discurso de Beranga una obra crítica y negativa, deben de llevar el discurso a cabo, haciéndole posible, viable internacionalmente.

Y al Sr. Maura, si ha tenido en su vida política característica actos desastrosos, le quedará el agradecimiento de la España futura por el acto de Beranga.

CORPUS BARGA  
18 de septiembre.

**LOS ITALIANOS**

El desgaste de la artillería enemiga.

ROMA, 25. La Agencia Stefani publica la siguiente nota: «En una guerra de toma al asalto de líneas defensivas, en la cual las artillerías y demás medios mecánicos de destrucción encuentran amplio empleo, encierra importancia echar mano, no sólo de las tropas enemigas, sino también de su material guerrero, sometiéndole a un esfuerzo intenso y al consumo de bocas de fuego y municiones superior al máximo de producción de que pueda ser capaz la industria enemiga.

Aunque la acción concertada de los aliados en frente único, sea relativamente reciente, las piezas que obtuvieron contra el armamento enemigo son ya considerables. Esto se halla demostrado por el grito de alerta que lanzó hace un mes el general Falkenhayn en la orden del día cogida por las tropas inglesas en el Somme, y en el cual el general alemán confesaba que en los últimos meses el consumo de artillería había sido considerablemente superior a la producción, y que las reservas de municiones disminuían de un modo alarmante.

La ofensiva italiana ha contribuido también eficazmente a este resultado absorbente. En el frente de Giulia, gigantesca cantidad de material de artillería enemiga fue sometida a intenso desgaste.

La victoriosa ofensiva rusa había, en efecto, hecho llevar a Galitzia, aparte de las bocas de fuego de grueso y mediano calibre, las reservas colosales de municiones que Austria había concentrado de antemano en el Trentino con motivo de su desdichada *Strafe expedition*. Las ofensivas italianas, primero contra Gorizia y el lindero oriental del Carso, y después contra la línea al Este del valle, hicieron afluir a nuestro frente nuevas artillerías enemigas, cuyo número fue en constante aumento durante el mes de septiembre.

**LA NEUTRALIDAD ESPAÑOLA**  
Palabras del Rey.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) En la sesión celebrada por el Consejo Superior del Fomento del Trabajo Nacional, el presidente, conde de Casati, ha manifestado que Su Majestad el Rey se había dignado honrarle con la manifestación siguiente:

«Autorizo a usted para que diga a los socios del Fomento que España en manera alguna saldrá de la neutralidad para ir a la guerra, y se lo garantizo.»

Esta declaración ha sido acogida con grandes aplausos.

**ALEMANIA POR DENTRO**  
La política en Alemania.

AMSTERDAM, 25. Se aproxima en Alemania una gran crisis política.

Los pangermanistas hacen toda clase de esfuerzos para derribar al Canciller. La *Koelnische Zeitung* dice que en los círculos diplomáticos y parlamentarios se asegura que el secretario de Negocios Extranjeros, von Jagow, trata de dimitir.

Se espera que el Canciller haga un gran discurso al abrirse el Reichstag, al que seguirá detallada discusión de la política exterior e interior.

**El asunto Cossman.**

BERNA, 25. La emoción provocada por el asunto Cossman continúa creciendo. Mientras los conservadores desencadenan su odio contra el Canciller y piden a voz en grito la guerra de submarinos, y los amigos del Canciller, protestando contra el abuso de los submarinos, quieren llevar la lucha a la política interior, la *Germania* del 24 declara que todas esas maniobras perjudican a la patria y dejan suponer a amigos y neutrales que las fuerzas de Alemania se debilitan; esto sin contar con el efecto que producirán sobre los soldados que se hallan en las trincheras.

El Canciller, despreciando todos los ataques, sólo se preocupa del bien de la nación, siendo en ello más acertado que todos sus detractores.

**ACONTECIMIENTOS EN EL MAR**

Doce barcos pesqueros hundidos.

LONDRES, 25. Un submarino ha hundido ayer a 12 barcos pesqueros, salvándose las tripulaciones.

Más buques hundidos en el Mediterráneo.

PALMA DE MALLORCA. (Lunes, tarde.) Se reciben noticias de haber desembarcado en la costa de Banalufar 23 tripulantes del vapor noruego «Burjor», torpedeado y hundido ayer por un submarino alemán a ocho millas de la isla Dragenera.

El submarino dió cinco minutos para desalojar el buque, lo que hicieron los tripulantes en varios botes.

El buque llevaba carbón a Génova y pertenecía a la matrícula de Bergen.

Los tripulantes han llegado a Palma y hoy embarcan para Barcelona.

También se reciben noticias de otro torpedeamiento, por el mismo submarino austriaco, a 25 millas de la isla Dragenera, del vapor italiano «Vega», que iba en lastre, salvándose sus 26 tripulantes.

En las costas de Soller se ha refugiado un transatlántico francés de gran porte, a causa de haber sido perseguido por otro submarino alemán.

**La carga de un vapor.**

LONDRES, 25. Telegrafían de Rotterdam al *Central News* que los alemanes estaban muy bien enterados de la clase y cantidad de carga que llevaba el *Balavier II*, por espías que tienen en Rotterdam.

Se sabe que la mitad de la carga consistía en géneros alimenticios, especialmente maiz y queso.

**No basta la intención.**

LONDRES, 25. La Agencia Reuter ha sabido que el capitán del vapor holandés *Clio*, fletado por el Gobierno holandés, cuenta que el 9 de septiembre su barco fue detenido por un submarino alemán, y que el comandante, después de haber visto los documentos y haber inspeccionado el cargamento, le dijo: «Siento que no lleve usted contrabando, porque hubiera querido echarle a pique.»

**El secuestro de un vapor.**

POLDHU, 25. Telegrafían de La Haya que se verificará una investigación oficial relativa al secuestro del vapor holandés *Prinz Hendrik* por los alemanes.

**ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE**

Los dos zeppelines destruidos.

LONDRES, 25. Telegrafían de Essex detalles de la caída del zeppelin cuya tripulación fue apresada, afirmando que la aeronave no se estrelló contra la tierra, sino que descendió poco a poco, sin averías al parecer, aunque evidentemente alcanzada por algún disparo.

La tripulación descendió al tomar tierra, retirándose del aparato algunos pasos, para volarlo, y a los pocos momentos se oyó una explosión terrible, no quedando más que el esqueleto de aluminio.

Los tripulantes vestían uniforme azul marino y cada uno llevaba puesto un chaleco salvavidas; son todos ellos muchachos de unos veinte años, fuertes, y tomaron tranquilamente un camino próximo, hasta que fueron detenidos por una patrulla militar.

El otro zeppelin, que cayó al Sur de Essex, se encuentra atravesado en un camino, enganchado en los árboles y con un extremo destruido y absolutamente informe. Sólo el armazón se mantiene unido; el resto es una masa de despojos fundidos en parte.

**Señales de cañonazos.**

LONDRES, 25. Dice el «Daily Chronicle» que el segundo zeppelin lleva señales de los cañonazos ingleses.

**Dos aviadores muertos.**

BERNA, 25. En el aeródromo de Frisbourg-en-Brigall cayó a tierra el día 22 un aparato ocupado por dos aviadores que hacían experiencias.

**De Salónica a Bucarest.**

PARIS, 25. De Salónica dicen a los periódicos que el aviador Noel ha hecho el recorrido de Salónica a Bucarest, habiendo sido decorado por Sarraíl con la Legión de Honor.

**El «raid» ha sido un fracaso.**

LONDRES, 25. Los periódicos ponen de manifiesto que el objetivo de los zeppelines falló, y que la pérdida de los dos zeppelines y sus tripulaciones constituye, en cambio, pérdidas muy importantes para Alemania.

**¿Zeppelines averiados?**

LONDRES, 25. Dicen de Copenhague al *Exchange Telegraph* que pescadores llegados esta mañana a Erserberg han declarado haber visto dos zeppelines dirigiéndose muy lentamente hacia el Sudeste.

Uno de ellos parecía averiado, é iba escoltado por varios torpederos.

**Sobre un comunicado alemán.**

LONDRES, 25. El comunicado alemán que describe el *raid* de los zeppelines del 23 admite la pérdida de dos aeronaves; pero dice que los zeppelines arrojaron bombas en diferentes puntos de Inglaterra, causando grandes destrozos a importantes plazas militares y reduciendo a silencio las baterías antiaéreas.

La Agencia Reuter asegura que los daños

causados no han alcanzado ninguna plaza militar ni ninguna defensa antiaérea y que el comunicado de referencia está lleno de errores voluntarios.

**Comentando el «raid».**

CARNARVON, 26. Toda la Prensa de Londres comenta los resultados de la incursión; para matar a treinta personas del elemento civil y herir a 110, los alemanes han perdido dos zeppelines del tipo más moderno y costoso.

El *Times* dice: «Esta es la mejor contestación que hemos dado hasta ahora a las incursiones alemanas, y puesto que no causaron ningún daño de carácter militar, puede ser que con el tiempo se convengan de que esta clase de ataque no trae consigo ningún provecho.»

El *Morning Post* dice: «Tres zeppelines, en tres semanas, es una relación bastante buena. Hasta los más rabiosos discípulos de esta terrible manera de obrar no encontrarán que la muerte de las personas del elemento civil compensen la pérdida de dos aeronaves.»

El *Daily Telegraph* dice: «A cada ataque ahora hacemos pagar lo suyo, los alemanes. Se tiene que estar atento que estos ataques atroces no lleven consigo ningún provecho, y esto se lo estamos demostrando al enemigo tanto en el aire como debajo del mar.»

El *Daily Chronicle* manifiesta: «Los alemanes piensan terrorizarnos con estos terribles ataques aéreos. No es la primera vez que demuestran ser pésimos estudiantes de la psicología de las naciones. Cada ataque aéreo sólo excita más los ánimos y hace más fuerte la resolución del pueblo inglés.»

La *Westminster Gazette* dice que el principal objetivo de estas incursiones es el terrorismo. Los partes enemigos pueden hablar de la plaza fuerte de Londres, ó de las ciudades fortificadas de Scarborough y Whitby; pero el principal objetivo de estas expediciones es satisfacer las exigencias del público; referentes a una guerra sin piedad. Si jamás hubo en Inglaterra la menor inclinación para una paz indecisa, hubiera sido completamente desechada a causa de estos fútiles ultrajes contra la población civil.

**Las víctimas del «raid».**

POLDHU, 25. Según el último parte, las víctimas en el área de Londres, causadas por la incursión de zeppelines, son las siguientes: diez y siete hombres, ocho mujeres y tres niños muertos, y cuarenta y cinco hombres, treinta y siete mujeres y diez y siete niños heridos.

Además de eso, en la región Gast Midlans fueron muertas dos personas y once, heridas. Se cree que entre las ruinas hay dos víctimas más.

Las pérdidas materiales son pequeñas, y no se produjeron daños en las obras de carácter militar.

**Impresión en Alemania.**

POLDHU, 25. Telegrafían desde Ginebra que un corresponsal suizo en Alemania comunica que la pérdida de tres zeppelines durante las últimas tres semanas ha causado en el pueblo alemán más emoción que cualquier otro acontecimiento de estos últimos meses.

La noticia ha dejado estupefactos a los habitantes de Berlín.

**Otro «raid».**

LONDRES, 25. Los zeppelines han pasado sobre las costas del Este y del Nordeste entre las diez treinta y las doce de la noche. No se señalan ni daños ni víctimas.

**LOS BALKANES**

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 25. Comunicado del ejército de Oriente: En la orilla izquierda del Struma los ingleses han perseguido sus «raids» y han realizado un ataque contra Jemaina, al Norte del lago Tahinos.

Un destacamento francés, operando en la derecha, ha tomado una trinchera a la bayoneta, haciendo prisioneros.

Del lago Doiran al Vardar, nuestra artillería se ha mostrado muy activa.

Un bombardeo energético de Doiran ha provocado un incendio.

**Un español prisionero de los alemanes**  
(21 MESES DE CAUTIVERIO)

Ni uno de los alemanes negose a aceptar mi pan. Uno lo devoraron en el acto. Otros lo miraron largamente, como a una cosa extraña y pocas veces vista, y se lo guardaron con mil precauciones. Creo que lo destinaban a su familia. A las once y media de la mañana llegamos a Dresde. Menard me llevó directamente, desde la estación, a la Delegación sajona de la Compañía de Navegación Hamburg Amerika Linie. Menard, en época de paz, era empleado, en Dresde, de dicha Empresa. Cuando le movilizaron, recibió la promesa de que le guardarían su plaza. Mientras llegaba la paz, le daban una parte de su sueldo. Presentóme al director de la sucursal, un señor muy amable, que me sometió a un verdadero interrogatorio. Me hizo muchas preguntas en francés y me obsequió con

un cigarro. Yo le narré todo mi calvario. Al principio de mi relato, parecía escéptico. Pero cuando Menard le dijo que lo que yo contaba era la pura verdad, encogióse de hombros, me miró con cierta compasión un poco despreciativa, y dijo: —Ha sido usted víctima de un error; pero debe resignarse, porque así es la guerra. No quise entablar polémicas con aquel señor y despedíme de él atentamente. Desde allí fuimos a casa de la mujer de Menard, que vivía con su madre. Esta señora es dueña de un establecimiento algo mejor que una casa de huéspedes y demasiado modesto para hotel. Estuvimos allí largo rato, descansando. Menard escuchó de labios de su suegra una larga serie de lamentaciones. Menard me dijo luego que la madre de su esposa estaba desesperada porque no encontraba con qué alimentarla a sus huéspedes. Falta de pan, de manteca, de leche, de carne, de huevos, de grasa, debía someterles a un régimen mixto de pescado y patatas. Y como no tenía con qué condimentar éstas apenas, los platos eran inspidos y poco sustanciosos, y su aparición en la mesa determinaba, por mañana y tarde, verdaderas tempestades. —Duro tiempo estamos atravesando— suspiró Menard cuando, de camino que

íbamos al Gobierno civil, me dió noticia de las desdichas de su madre política.—Y es lo peor que esta maldita guerra no se va a acabar nunca... Entramos en el edificio del Gobierno civil, que hacía cuerpo con el inmueble destinado a cárcel pública. Menard habló con un funcionario. Le dijo que yo era un español detenido por equivocación largos meses y que volvía a mi patria. —¿Un español?—repuso el funcionario mirándome con curiosidad.—Pues bien que le metían en un calabozo. Se me cayó el alma a los pies cuando Menard me tradujo el orden. Protesté, dije que debía permitirme salir de Dresde y dirigirme a Suiza, pregunté dónde estaba el Consulado de España... Todo fué inútil y tuve que resignarme y dejarme encerrar en una celda. Por fortuna, no me quitaron mis papeles ni mis víveres. Menard dijo que no llevaba nada de particular y le creyeron sobre su palabra. A las cinco de la tarde me sacaron del encierro, me llevaron a una especie de oficina y un empleado que hablaba francés me interrogó largamente. Le dije que quería ver a Menard. Contestóme que Menard se había marchado a Gross Poritsch.

—¿Sin despedirse de mí?—dije cándidamente. Mi sorpresa le chocó de modo extraordinario. —No se usan cumplimientos entre los prisioneros y sus guardianes—dijo. ¡Ay! ¡Demasiado lo sabía!... Después de meditar, aquel funcionario gubernativo resolvió provisionalmente acerca de mi situación. —Hoy es sábado—repuso.—Mañana es domingo y nada se puede hacer. El lunes pediré órdenes. Mientras, estará en el calabozo. Y en él me metieron de nuevo. Estaba indignadísimo. Había creído que el domingo estaría ya fuera de Alemania. Y, sin embargo, me volvían a prender. ¿Por cuánto tiempo aún? Viendo que no me daban de comer, atacé a mi pan y a mis conservas. Llamé al carcelero y le dije que yo no era un preso, sino un súbdito extranjero que volvía a su patria. Supongo que no me entendió, pues escuchóme con tamaño boca abierta. Marchóse y al poco rato me indicó por señas que podía pasear por un largo pasillo flanqueado de puertas de calabozos. Observé que aquella cárcel era mixta, es decir, de los dos sexos. El domingo por la mañana, el carcelero me llevó una escudilla de rancho. Era

aquella comida mucho peor que la de Gross Poritsch. Componíase de un caldo viscoso, donde nadaban algunos pedazos de patatas con cáscara y algunos granos de arroz. Naturalmente, no quise probar el plato y me refugié en mis conservas. El lunes por la mañana (3 de julio) me enviaron al Consulado con un policía vestido de paisano, que llevaba un gran garrote. También creo que llevaba revólver. Me miraba con desconfianza. Yo, como no pensaba escaparme, observé tranquilamente sus gestos de mastín humano. Me recibió en el Consulado de España el secretario del cónsul, que me dijo aguardaba una orden acerca de mí. Me lamenté de que me tuvieran en la cárcel. Aquel señor dijo que tenía razón y que me enviarían a una fonda, pagando el gasto el Consulado. Pero el policía se opuso. Tenía que volver conmigo a la cárcel. Lo único que pudimos conseguir el secretario del cónsul y yo, es que prometiese decir a sus superiores que si me ponían en libertad, el Consulado se encargaría de mí en absoluto. Pero los señores del Gobierno civil no quisieron complacerlos. Dijeron que yo estaría en la cárcel más seguro. Y en la VALENTIN TORRAS. (Se continuará.)

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Acciones parciales. BUCAREST, 25. (Oficial.) Frentes Norte y NO.—Seguimos progresando en las montañas de Caiman, donde apresamos a 73 soldados.

FUERA DE EUROPA

PARIS, 25. Se confirma oficialmente la capitulación de los turcos, que después de la sublevación de Taif contra los turcos se habían refugiado en los fuertes que dominan la región.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Morval, Les Boeufs y Rancourt, conquistados por los francoingleses. PARIS, 25. Al volver el buen tiempo, la ofensiva del Somme comenzó hoy de nuevo vigorosamente.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

LA situación política en Grecia. LYON, 25. Comunican de Atenas que no ha habido todavía ningún contacto entre los ministros de la Entente y el Gobierno griego.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Bombardeos. LONDRES, 25. El enemigo atacó por tres veces nuestra línea al Oeste de Lesboeufs, siendo rechazado todas ellas, con pérdidas para él.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Bombardeos. LONDRES, 25. El enemigo atacó por tres veces nuestra línea al Oeste de Lesboeufs, siendo rechazado todas ellas, con pérdidas para él.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Bombardeos. LONDRES, 25. El enemigo atacó por tres veces nuestra línea al Oeste de Lesboeufs, siendo rechazado todas ellas, con pérdidas para él.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Bombardeos. LONDRES, 25. El enemigo atacó por tres veces nuestra línea al Oeste de Lesboeufs, siendo rechazado todas ellas, con pérdidas para él.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Bombardeos. LONDRES, 25. El enemigo atacó por tres veces nuestra línea al Oeste de Lesboeufs, siendo rechazado todas ellas, con pérdidas para él.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Bombardeos. LONDRES, 25. El enemigo atacó por tres veces nuestra línea al Oeste de Lesboeufs, siendo rechazado todas ellas, con pérdidas para él.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Bombardeos. LONDRES, 25. El enemigo atacó por tres veces nuestra línea al Oeste de Lesboeufs, siendo rechazado todas ellas, con pérdidas para él.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Bombardeos. LONDRES, 25. El enemigo atacó por tres veces nuestra línea al Oeste de Lesboeufs, siendo rechazado todas ellas, con pérdidas para él.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Bombardeos. LONDRES, 25. El enemigo atacó por tres veces nuestra línea al Oeste de Lesboeufs, siendo rechazado todas ellas, con pérdidas para él.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Bombardeos. LONDRES, 25. El enemigo atacó por tres veces nuestra línea al Oeste de Lesboeufs, siendo rechazado todas ellas, con pérdidas para él.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Bombardeos. LONDRES, 25. El enemigo atacó por tres veces nuestra línea al Oeste de Lesboeufs, siendo rechazado todas ellas, con pérdidas para él.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Bombardeos. LONDRES, 25. El enemigo atacó por tres veces nuestra línea al Oeste de Lesboeufs, siendo rechazado todas ellas, con pérdidas para él.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Bombardeos. LONDRES, 25. El enemigo atacó por tres veces nuestra línea al Oeste de Lesboeufs, siendo rechazado todas ellas, con pérdidas para él.

volución, combatiendo por los derechos del hombre y de los pueblos.

Agregó que la paz será sólo posible en las condiciones indicadas por M. Briand. M. Bonnefoy Sibour, elegido presidente por el Gard, manifestó que nuestros heroicos soldados, después de haber rechazado durante largos meses los furiosos ataques del enemigo contra Verdun, ahora, unidos a las magníficas tropas inglesas, echan a los alemanes del suelo francés.

Los Consejos de Eure et Loir y de los Altos Pirineos han dirigido al Gobierno testimonio de gratitud y confianza.

Dice un embajador español. MILAN, 25. El embajador de España en Roma, interrogado por el *Giornale d'Italia*, ha declarado que España no abandonará la neutralidad.

El discurso del Sr. Maura no tendrá consecuencias en la Cámara española, y se evitará toda cuestión que pudiera relacionarse con un cambio de política.

El redactor del *Giornale d'Italia* le hizo observar que ciertos periódicos han pretendido que si España no ha entrado en la órbita de la Entente es porque no está satisfecha de la hegemonía que Francia quiere conservar en Marruecos, y el embajador ha contestado: «Esto no puede ser la razón de la neutralidad de España; pero hay que reconocer que Francia no nos ha sido siempre favorable. Sólo deseamos nosotros hacer más amistosos los lazos que nos unen a ella. España, como Italia, no puede resignarse a no ser tratada como una hermana por las naciones europeas.»

El embajador ha declarado que está completamente conforme con el Sr. Maura para reconocer que la situación de España, el carácter latino de sus habitantes y la suma de los intereses comunes con los de las naciones mediterráneas, tienden a indicar cuáles deben ser las líneas directrices de la política española. España puede difícilmente separarse del grupo de las naciones occidentales.

Respecto al avituallamiento de los submarinos, el embajador declaró: «Puedo asegurarse que el Gobierno ha dado órdenes severísimas a todas las autoridades de la costa española, y que ninguna de ellas comprometerá en manera alguna al Gobierno central cometiendo actos que estarían en contradicción con la declaración de neutralidad.»

Hablando, finalmente, de la paz tan deseada, el embajador ha dicho: «Don Alfonso XIII sería dichoso siendo útil a la obra de la paz; pero, a pesar de su gran deseo, es demasiado escrupuloso de su neutralidad para intentar la menor gestión sin haber sido rogado para ello directamente por los interesados.»

La Prensa alemana. CARNARVON, 26. Toda la Prensa alemana refleja la creciente excitación que existe en Alemania al ver que las armas alemanas no consiguen obtener una victoria decisiva en ninguno de los teatros de la guerra.

El *Berliner Tageblatt* manifiesta que la tensión es ahora tan grande que hay que encontrar ahora una válvula, si no quiere que el Imperio sufra un perjuicio en hombre y duradero y que la violenta agitación en contra del Canciller se está llevando a cabo en pro de los intereses de von Tirpitz.

El corresponsal en Berlín del *Frankfurter Zeitung* manifiesta que la instancia del consejero Hoerting, de Hannover, dirigida a Bassermann, pidiendo que dimita el Canciller, será sometida al Reichstag.

Durante las últimas semanas se han celebrados varios mítines en toda Alemania en favor de una campaña submarina sin piedad contra Inglaterra.

Por otra parte, los socialistas celebran mítines para favorecer el que se entablen negociaciones de paz.

El *Kölnische* recoge el rumor de que von Jagow, ministro de Negocios Extranjeros, tiene la intención de dimitir.

El *Deutsch Volks Zeitung* manifiesta que Bassermann salvará a la nación del presente momento crítico.

Suministro cortado. POLDHU, 25. Roma. Los italianos han cortado el suministro de aguas de Trieste.

FERIAS Y FIESTAS

EN BUSTARVIEJO. Con extraordinaria animación se han celebrado las fiestas de Bustarviejo, en honor de su patrón el Santísimo Cristo de los Remedios.

La afamada feria de ganados, géneros y frutos se vio concurridísima, haciéndose muchas e importantes transacciones.

La fiesta religiosa, cuyo panegirico estuvo a cargo del elocuente orador sagrado D. Federico Elvira, párroco de dicha iglesia, resultó admirable.

En los días 15 y 16 se celebraron corridas de toros, lidiándose ganado de Victorio Torres por la cuadrilla de Rodalito, tan afortunado como en sus mejores tardes en el circo taurino de Tetuán.

El día 16 los toreros celebraron una becerrada, siendo grande el regocijo de lidiadores y del público, entre los que tuvimos el gusto de saludar al alcalde, D. Manuel Plaza, que merece plácemes por su acierto en las fiestas, como igualmente el secretario, D. Manuel Gómez, el teniente de alcalde D. Agustín García Baonza; D. Pedro Adolfo Serrano y otros varios.

También asistieron a las fiestas el vicepresidente de la Diputación provincial de Madrid, D. Arturo Soria Hernández, y el ingeniero de dicha Corporación, Sr. Yáñez, que se ocupaban del estudio del camino vecinal de Canencia a Cabanillas por Bustarviejo, camino que supone una gran mejora y necesidad para aquel vecindario.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

BOLSA DE MADRID

Table with columns for FONDOS PUBLICOS, VALORES INDUSTRIALES (ACCIONES), FERROCARRILES, OBLIGACIONES, VALORES EXTRANJEROS, and CAMBIOS. It lists various financial instruments and their prices for two consecutive days (Día 23 and Día 25).

BOLSA DE BILBAO

Table listing prices for various commodities in Bilbao, including Alica Hornos, Resinas, Explosivos, and Felgueras.

Vigorizar el estómago

Un tónico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

NUESTRO FOLLETIN

Próxima a terminar la publicación de la novela LA CASA DE SALUD

LA CASA DE SALUD

que tan del agrado ha sido, por su interés y amenidad, de nuestros numerosos lectores, anunciamos otra que, indudablemente, obtendrá el mismo éxito, si es que no lo supera.

JULIO MARY

Esta obra, dramática, conmovedora, abundante en situaciones sorprendentes inesperadas, se titula EL ENEMIGO MISTERIOSO

EL ENEMIGO MISTERIOSO

Bien conocido es el nombre de JULIO MARY. Tiene este escritor un arte inimitable para narrar y una imaginación creadora portentosa.

EL ENEMIGO MISTERIOSO

Sus novelas han alcanzado en Francia tiradas de cientos de miles de ejemplares. Y entre ellas EL ENEMIGO MISTERIOSO

EL ENEMIGO MISTERIOSO

ha sobresalido, llegando a ser una de las predilectas del gran público. JULIO MARY, en EL ENEMIGO MISTERIOSO

EL ENEMIGO MISTERIOSO

enternece, aterra, distrae, cautiva, hace reír y llorar. EL ENEMIGO MISTERIOSO en suma, continuará brillantísimamente las tradiciones honrosas del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

AVISOS UTILES

Advertisement for ADELGAZAR Iodhyrine, a medicine for weight loss and health, approved by the French Medical Corps and Foreigners.

PRÉSTAMOS HIPOTECARIOS SOBRE FINCAS URBANAS

Amortizables en 20 años. Tramitación rápida. Condiciones ventajosas. "EL HOGAR ESPAÑOL," PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

DIPUTACION PROVINCIAL

Después de su excursión veraniega, ha vuelto a encargarse de la presidencia y ordenación de pagos de la Diputación provincial de Madrid el senador del Reino D. Alfonso Díaz Agero, cesando en el cargo que interinamente ha venido desempeñando el vicepresidente de la expresada Corporación, señor Soria.

El 2 del corriente, y bajo la presidencia del gobernador civil de la provincia, Sr. Roselló, se inaugurará el período semestral de sesiones. Esta parece que será quincenta.

Se ha encargado del Negociado de dementes en las oficinas centrales de la Corporación el inteligente funcionario de las mismas D. Enrique Vivanco, por haber pasado a prestar sus servicios en el Hospital Provincial, en concepto de comisario, D. Enrique Vázquez, que venía desempeñando con todo celo su cometido en el expresado Negociado de dementes.

En el próximo mes de octubre parece que se harán algunas expediciones de alienados a las provincias de su naturaleza, según viene disponiendo frecuentemente el presidente de la Corporación, Sr. Díaz Agero, que ha venido librando a la provincia de muchos e indebidos gastos con que dicha clase de enfermos venían gravando al Erario provincial.

A fines del próximo mes de octubre comenzarán los distintos Negociados a remitir al inteligente contador de la Casa provincial, señor Rianza (D. Eugenio), los presupuestos parciales que han de servir de base al proyecto de presupuesto para 1917, y en cuyo trabajo financiero tan activa cuanto importante parte ha de tomar el inteligente diputado provincial D. Serafin Adame, presidente de la Comisión de Hacienda.

Si una señorita, en la flor de la juventud, está pálida, ojerosa, inapetente, tose, se cansa al menor esfuerzo, tiene náuseas, vómitos, desarreglos en el cambio de edad, use el JARABE DE HIPOFOSITOS SALUD, y al poco tiempo recobrará el color de sus mejillas, la actividad y la alegría. 25 años de maravillosos resultados.

AVISO.—Recházese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSITOS SALUD.

Los Exploradores de España

En Málaga. En el paseo central de la Alameda se ha celebrado la solemnisísima ceremonia de prestar su promesa los nuevos exploradores malagueños.

Presidieron el acto todas las autoridades y asistieron al mismo delegaciones de los exploradores de la provincia.

El arcediano Sr. Marquina pronunció un patriótico discurso.

El presidente de los exploradores, D. Antonio Gómez Bárcena, impuso las medallas de este año.

Finalmente, desfilaron con gran brillantez los exploradores por la calle de Laros.

El acto fué presenciado por un gran gentío. En Madrid.

El domingo han comenzado a ser obligatorias las excursiones dominicales para los exploradores madrileños, habiendo concurrido gran número de muchachos.

En el campamento de la carretera del Pardo tienen ya terminada la conducción de agua; hay instaladas varias casetas refugios, construidas por los exploradores, y en la actualidad se preparan a instalar campos de deportes.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana. Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arsenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

26 de septiembre de 1866.

Dice el *Diario de Barcelona* del día 24: «Ayer se verificó en el Prado Catalán la exposición de pájaros que oportunamente anuncié. La Sociedad pajaril de esta ciudad recibió a las Comisiones de las de Manresa, Sabadell y San Andrés de Palomar a su llegada a la estación, desde donde, precedidas de sus correspondientes estandartes, y seguidas de una banda de música, se dirigieron al paseo de Gracia, recorriendo antes varias calles, entre ellas la Rambla.

Los individuos de las citadas Comisiones llevaban todos en las manos jaulas con pájaros, cuyos ruidos se dejaban oír por donde pasaban.»

## EL VERANEO DE LA CORTE

**Almuerzo en el Club Náutico.**  
**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, tarde.) En el Club Náutico se ha celebrado el almuerzo anunciado en medio de la mayor fraternidad. Al terminar, fué vitoreado el Rey con gran entusiasmo.

El Monarca, las señoritas balandristas y otros comensales embarcaron en canoas automóviles, trasladándose al yate «Giralda».

**Nuevo embajador en el Quirinal.**  
**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, tarde.) Aseverase aquí que en breve será nombrado embajador de España en el Quirinal el señor marqués de Villaurrutia, en sustitución del actual embajador, Sr. Piña.

**Regatas suspendidas.**  
 Por el fuerte viento del Sur que reina se han suspendido las regatas de balandros patroneados por señoritas; pero se han corrido las regatas para la adjudicación de la Copa de veinte años, que ganó el balandro «Ordago».

**Los Reyes en el Club Náutico.**  
 Los Reyes llegaron, a las doce y media, al Club Náutico, recibiendo el presidente del Club y el comandante de Marina.

Acto seguido, empezó el reparto de premios, haciendo entrega de los mismos la Reina Victoria.

S. M. el Rey formó entre los balandristas y acercóse por tres veces a recoger otras tantas copas, escuchando ruidosas salvas de aplausos.

Otras tres copas dadas por S. M. recogidas el Sr. Nardiz.

La Reina tomó de manos del Rey una magnífica copa que ganó patroneando el balandro *Club* en las regatas para señoritas.

S. M. la Reina fué ovacionada. Terminado el reparto de premios, S. M. la Reina retiróse a Miramar.

S. M. el Rey quedóse a almorzar con los balandristas en la terraza del Club Náutico, profusamente adornada.

Al almuerzo asisten los balandristas y los oficiales del *Giralda* y de la Comandancia de Marina; en total, sesenta comensales.

S. M. el Rey sienta a su derecha a la duquesa de la Victoria y al presidente del Club, y a su izquierda a la señora de Carrasco y el comandante del *Giralda*.

Antes del banquete, los fotógrafos y el operador de un cine hicieron grupos con Su Majestad y las señoritas balandristas.

## ELECCIONES EN GERONA

**Tranquilidad.**  
**GERONA.** (Lunes, tarde.) Reina completa tranquilidad material, después de los tumultos ocurridos ayer con motivo de las elecciones.

La noche transcurrió tranquila, habiéndose retirado las ocho parejas de la Guardia Civil que habían patrullado.

**Los heridos.**  
 Miguel Morales, herido en el tumulto ocurrido en el pueblo de Salt, sigue en Gerona en estado gravísimo.

En la refriega, además de éste y el marqués de Camps, resultaron varios heridos leves, todos regionalistas.

**Trabajos del Juzgado.**  
 Hay cinco detenidos, y el Juzgado sale para aquel pueblo, con objeto de tomar declaración a unos y otros.

El herido Morales pertenece a la Juventud radical de Barcelona.

**De regreso.**  
 Han marchado a Barcelona el Sr. Lerroux y los diputados radicales que con él vinieron.

**Conferencia de Cambó.**  
 En el Centro regionalista pronunció anoche Cambó un discurso tratando de los sucesos.

Dijo que creía que el sufragio era verdad, y que luchaba contra un partido político; pero que nunca se imaginó que iba a luchar contra los valientes y las autoridades, puestas a su servicio.

Añadió que es más grave que todos los asesinatos, el concurso activo y pasivo que han prestado las autoridades.

«En la actualidad—dijo—tenemos un pleito con el Gobierno, porque queremos que aquí se viva como en los pueblos civilizados.»

Estas y otras palabras levantaron el entusiasmo del auditorio.

**Los periódicos.**  
**BARCELONA.** (Lunes, tarde.) «La Veu de Catalunya» encabeza hoy la reseña de los sucesos con el epígrafe «Tentativa de asesinato del marqués de Camps».

Por su parte, «El Progreso» lo titula «El principio del fin de la Liga».

## Corridas de toros

**En Pozoblanco**

**CORDOBA.** (Lunes, noche.) Comunican de Pozoblanco que se ha celebrado la corrida de feria, con ganado de Anastasio Martín.

La entrada, buena.

**PRIMERO**  
 Grandón. Al salir arremete contra los picadores.

Toma cuatro varas, por tres caídas y una defunción.

Malla lancea bien, siendo aplaudido. Los rehileteros cumplen.

Empieza a llover. Malla hace una faena de cerca é inteligente, a pesar de molestarle el agua y el viento.

Da media buena, y el toro dobla. Aplausos.

**SEGUNDO**  
 Está bien de pitones. Veroniqueálo superiormente Posada, que es aplaudido, como también en los quites, sobresaliendo un farol.

Admite cuatro caricias, por tres vuelcos. A petición del público, Posada deja dos pares y medio.

Posada muletea con la izquierda por bajo, y en seguida da otros pases naturales y un molinete muy lucido.

El toro está huido; pero Posada consigue igualarlo, dando media ida. Más pases y media buena. Descabelló al primer intento. Aplausos nutridos.

**TERCERO**  
 Es de mucho poder. Malla lo lancea con valentía. Soporta seis alfilerazos, por cinco volteretas. Malla veroniquea, dejando un magnífico par al quiebro. Cierra el tercio Fresquito.

Malla comienza con pases de rodillas, naturales y de otras marcas, todos lucidos. Entra de cerca, con un pinchazo bueno. Más pases y sufre una colada peligrosa. Deja una estocada colosal. Ovación, oreja y rabo y vuelta al ruedo.

## CUARTO

Es grandote. Lo veroniquea bien Posadas, que se adorna en los quites. Aplausos. Aguanta cuatro arañazos, por tres costaladas.

Chiquitín y Alcantarilla parecen bien. Posada, después de brindar al sol, hace una faena inteligente y adornada, procurará arreglar al toro, que es marrajo y difícil.

Aprovechando, iguala y deja tres pinchazos a paso de banderillas, consiguiendo una regular. El toro dobla. Aplausos.

**En Segovia**

**SEGOVIA.** (Lunes, noche.) Son lidiados toros de la ganadería del marqués de Cañada Honda, y actuaron de matadores Celita, Joselito y Fortuna. La entrada, buena, a pesar de estar la tarde lluviosa.

La Infanta Isabel presencia la corrida acompañada de la Srta. Margot Beltrán de Lis. Al entrar la Infanta es saludada con la Marcha Real por la música, y el público, puesto en pie y descubierta, la vitorea. El gobernador civil también acompaña a la Infanta.

Son ovacionados los lidiadores a la salida de las cuadrillas.

**PRIMERO**  
 Cárdeno. Celita lancea y escucha palmas. Cuatro varas, tres caídas y un caballo muerto. Gallito hace un gran quite, y es ovacionado.

Toma los palos Celita y clava un buen par. Celita hace una faena de muleta confiada, que se hace pesadísima. Acaba con una estocada pescuecera.

**SEGUNDO**  
 Negro, bonito. De salida destroza un jaco. Gallito veroniquea adornado. Ovación.

Acepta el toro cuatro puyazos, derribando tres veces y dejando un jaco para el arrastre.

Gallito coge las banderillas, y al compás de la música clava un par de frente magistral, seguido de otros dos de la misma marca. Tres ovaciones.

Con la muleta derrocha Gallito arte y filigranas, entre ovaciones y oles. Entrando bien da un pinchazo superior y repite con media estocada en la cruz. Ovación y petición de oreja.

El público protesta por no haberle sido concedida la oreja a Gallito.

**TERCERO**  
 Negro. De salida salta al callejón. Toma cuatro varas por tres caídas y dos caballos muertos.

Fortuna muletea molestado por el viento, intercalando unos naturales superiores. Sigue voluntarioso y atiza dos pinchazos y media buena. Palmas.

**CUARTO**  
 Negro. Celita lancea bien. Palmas. El de Cañada Honda toma tres varas, por una caída. Traeste valiente y da un pinchazo hondo y un estoconazo, que hace doblar. Muchas palmas.

**QUINTO**  
 Negro. Joselito veroniquea, terminando con una navarra y un recorte soberbio. Ovación grande.

El toro acepta cuatro picotazos, por tres caídas y un caballo muerto. Los maestros son ovacionados en quites. A petición del público, banderillea Joselito a los acordes de la música. Coloca un par de frente colosal. Coge el capote, y se prepara él mismo el toro. Clava otro par finísimo. Ovación. Y otro bueno. Hace luego una estupenda faena entre los pitones, abofeteando al toro, y deja una estocada monumental. Ovación delirante, oreja y vueltas al ruedo.

**SEXTO**  
 Berrendo en negro. Fortuna toreá muy bien por verónicas, sufriendo en una de ellas una colada peligrosa.

Un piquero deja enhebrada una vara al toro que acepta cuatro puyazos, desmontando siempre y causando dos bajas de solipedos.

Fortuna brinda a la Infanta Isabel, y comienza la faena con pases de rodillas; sigue lucido y valiente, destacándose en su labor muleteril dos pases naturales y un molinete formidable. Ovación. Entrando bien, arrea una estocada superior. Ovación grande, oreja y regalo de Su Alteza.

## El crimen de dos alemanes

**Declaración del carnicero.**

**LAS PALMAS.** (Lunes, noche.) Terminó la información del horrible crimen perpetrado en el Pinar de Galdar, ampliando con detalles la declaración del carnicero Johan Ludwig.

Mientras el falso médico Bernstein afirma que agredió a su víctima en defensa propia, Ludwig ha confesado, relatando detalles espantosos que prueban haber sido premeditado el crimen desde antes de salir de Las Palmas.

Dice que el fúe ciego instrumento de Bernstein, quien le entregó primero 500 pesetas, ofreciéndole 10.000 más cuando hiciera efectivos los valores.

Salieron de Tejada en la noche del día 12, alumbrados por la luna, y llegaron a los solitarios pinares de Galdar de diez a once, y que D. José Navarro presintió que le iban a matar, y presa de gran angustia les rogó que no le asesinaran y que les entregaría cuanto poseía. Pero Bernstein le mandó descargarse el palo sobre la cabeza de la víctima, lo que ejecutó el carnicero Ludwig, y seguidamente Bernstein sacó el fujoso cuchillo canario de monte que le habían regalado y lo clavó tres veces en el pecho de la víctima.

Luego arrastraron el cadáver cerca del camino y lo enterraron en arena volcánica, como varias veces he dicho.

Regresaron a Tejada en la mañana del 13, y Pablo Bernstein, que se había manchado de sangre el puño de la camisa y la manga de la americana, se lavó estas prendas.

El día 14 marcharon a Arucas, y el 15 regresaron a Las Palmas.

**ANDALUCIA**  
**La colonia escolar.**

**LINARES.** (Lunes, mañana.) Ha llegado la colonia escolar linarense, creada por el diputado por este distrito señor Burell, compuesta de 60 niños.

A su llegada a Espeluy salieron a recibirla Comisiones del Municipio y de la Sociedad de Cultura.

Los niños fueron obsequiados en la fonda por el diputado provincial D. Juan Moreno. Cuando la colonia escolar llegó a Linares, la esperaban en la estación el alcalde, don Juan Fernández; el diputado provincial don Julio Niño, las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, representaciones del Centro Obrero, el Consejo directivo, los exploradores linarenses y los maestros de la población. En los andenes se veían también millares de alumnos.

Cuando entró el tren en la estación se oyeron muchos vivas a la colonia y a Burell.

Los expedicionarios fueron ovacionados. Vienen muy robustos y se muestran satisfechísimos de su excursión veraniega al Puerto de Santa María.

**Repatriados de Méjico.**

**CADIZ.** (Lunes, tarde.) En el vapor «Monserrat» han llegado de Méjico muchos repatriados españoles, antiguos comerciantes a los que las revoluciones de aquel país han reducido a la ruina, encontrándose ahora faltos de todo recurso.

Solicitaron socorros al gobernador civil, el cual recibió orden del ministro de la Gobernación de facilitar el pasaje a los más necesitados.

**ARAGON**  
**Vuelco de un carro.**

**HUESCA.** (Lunes, noche.) Por noticias particulares se sabe que en lugar próximo al pueblo de Alcubierre, en la carretera de Zaragoza, las caballerías de un carro que circulaba a las tres de la madrugada se espantaron de una piara de cerdos. Volcó el carro y resultaron muerto un viajero, y gravemente heridas una mujer y una hija de ésta, niña de pocos años.

Procedía el carro del pueblo de Lanaja, donde ayer habían terminado las fiestas, a

las que había concurrido gente de toda la comarca.

**Discurso político.**

Se anuncia para mañana, a las cuatro de la tarde, un acto político en Almuédvar, en el que pronunciará un discurso el ex ministro D. Juan Alvarado, disertando sobre la situación política actual.

**CASTILLA LA NUEVA**  
**Dos accidentes mortales.**

**CIUDAD REAL.** (Lunes, noche.) Dicen del pueblo de Herencia que al pasar Valentín Gallego por las proximidades del matadero se cayó un poste de madera, desprendiéndose el cable de conducción de energía eléctrica en alta tensión, que alcanzando a Valentín le causó la muerte.

—En el kilómetro 166 de la línea férrea de Arenales a Alcázar de San Juan arrolló el tren a un hombre, que murió en el acto. El cadáver no ha sido identificado.

**CATALUNA**  
**Los proyectos de Alba.**

**BARCELONA.** (Lunes, tarde.) Se atribuye a una personalidad política muy afectada a las Sociedades económicas, la manifestación de que al comenzar en el Parlamento la discusión de los proyectos económicos, se planteará la crisis, abandonando el Sr. Alba la cartera, pues su situación será cada vez más insostenible.

**Los marineros.**

La Sociedad La Naval, de marineros y fogoneros, celebró su anunciada reunión.

Se leyó el estado de cuentas de gastos e ingresos habidos durante la última huelga.

La Comisión nombrada para dictaminar, declaró que no estaba conforme, calificando a la directiva de inepta é incapaz.

Con tal motivo hubo ruidosos incidentes. La sesión se prolongó hasta muy entrada la noche.

La directiva presentó la dimisión, y se nombró otra en su lugar.

**Huelgas.**  
 La huelga de los operarios de la fábrica de Torras y Bordás, iniciada hace cuatro semanas, ha quedado solucionada.

Una parte de los obreros han reanudado el trabajo en las mismas condiciones que antes.

El resto, por haber hallado trabajo en otras fundiciones, no se ha presentado, y sus plazas se han cubierto con personal nuevo.

**La huelga en los talleres del Norte.**

**BARCELONA.** (Lunes, noche.) Se ha declarado en huelga los obreros de talleres de la Compañía del Norte, porque cuando fueron a cobrar la semana se encontraron con que se les descontaban dos horas que ellos no trabajaron como protesta por los incidentes ocurridos el sábado anterior y mientras no se retirase la Guardia Civil.

Los obreros se negaron a cobrar, declarándose en huelga, secundándose los obreros de la plataforma de la estación de Barcelona.

Los huelguistas son 800. Se teme que mañana les secunden otros.

**Cuestión de competencia.**

De Gerona comunican que el Juzgado civil insiste en su acuerdo de que el Juzgado militar se inhiba de seguir la instrucción del sumario por los sucesos ocurridos el mes pasado.

Al efecto, ha enviado al Tribunal Supremo las actuaciones practicadas, a fin de que el Tribunal resuelva así la competencia entre ambas jurisdicciones.

**EXTREMADURA**  
**Elecciones en Plasencia.—D. Rafael Esbry, elegido.**

**PLASENCIA.** (Lunes, mañana.) Más de 500 votos han dado el triunfo a D. Rafael Esbry. La lucha ha sido enconada y en ella hubo gran entusiasmo.

El Sr. Esbry ha sido ovacionado por su triunfo.

En tren especial acompañarán al diputado electo a la capital más de 200 electores para presenciar la proclamación de D. Rafael Esbry.

## JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 pta. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Barc., Andreu, Uriach y Rivas.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

## LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Y se dirigió a la habitación de la huérfana.

La alfombra que cubría el piso apagaba el ruido de sus pasos. Llegó a la puerta, alzó el picaporte, y la puerta cedió.

Atravesó el saloncito y penetró en la alcoba, donde una lamparilla, encerrada en un globo de porcelana, esparcía su débil claridad.

Enfrente de la puerta estaba el lecho, y entre las sábanas se distinguía la cabeza de una mujer dormida y vuelta hacia la pared.

El asesino se acercó arrastrándose como un reptil, y al llegar al lecho se incorporó blandiendo el cuchillo.

En aquel momento la que dormía hizo un movimiento; Fabricio pudo distinguir sus facciones, y retrocedió contrariado.

—¡No es Paula! ¡Es Juana!—dijo.

En aquel momento, la loca, con acento lúgubre, repitió:

—¡El cadalso!... ¡El cadalso!...

El espanto quitó por un momento a Fabricio toda su energía; pero esta indecisión tuvo la duración de un segundo al pensar que los gritos de Juana iban a perderle sin remedio, y levantó el cuchillo...

Sólo un milagro podía salvarla.

El milagro se realizó.

Un aullido roncó resonó en el silencio de la noche, y una forma indefinible y casi fantástica surgió de repente.

Fabricio se sintió sujeto por el cuello entre dos garras que le deshacían, y un instante después, Paula, con una luz en la mano, apareció en el umbral de la puerta.

«¡Fox!» el gran lebré, el compañero y amigo de Federico Baltus, se había lanzado sobre el asesino de su amo y le deshacía con sus uñas y sus dientes.

La huérfana, al ver al miserable, empezó a pedir socorro, y Fabricio, que se sentía morir, clavó el arma que tenía en la mano en el vientre del noble animal, que soltó su presa y cayó muerto sobre la alfombra.

Ciego por el dolor y por la rabia, Fabricio quería matar antes de morir, y se precipitó sobre Paula, que, helada de espanto, ni siquiera había pensado en buscar su salvación en la fuga.

Pero en aquel momento el asesino tropezó con un obstáculo: un hombre se interpuso entre él y su víctima; le derribó en tierra, le arrancó el cuchillo de las manos, y apoyándole una rodilla en el pecho, dijo:

—¡Cañonazo de Brest! Creó que he llegado a tiempo.

—¡Claudio!—balbució la huérfana.— ¡Es él!... ¡El miserable!

—¡Sí, el miserable, que se ha escapado de la cárcel para que yo le mate con su propio cuchillo. ¿No es verdad, señorita?

En aquel momento un recuerdo acudió a la mente de Paula, que ya dueña de toda su sangre fría, exclamó:

—¡No! ¡No le mate! No quiero que muera.

—¡Señorita!

—Es preciso; ahora diré el porqué.

Claudio, contra su voluntad, soltó al miserable, aunque amenazándole con su cuchillo.

Fabricio trató de incorporarse, enjugándose con el pañuelo la sangre que corría de las heridas de su cuello.

—¡Ah!—balbució.—¡Sois los más fuertes; he perdido la partida.

En aquel momento, Jorge Vernier, a quien habían despertado los gritos de Paula, entró seguido de dos criados.

—¿Qué ocurre?—preguntó.

—¡Mire usted!—replicó la joven señalando a Fabricio.

—¿Se ha escapado de la prisión! Es preciso entregarle a la justicia—dijo Jorge.

—No—repuso la joven;—quiero dejarle libre, quiero que se aleje, pero con una condición.

Al oír estas palabras inesperadas, Fabricio creía soñar.

—¡Una condición!...—balbució levantándose.—¿Cuál?

—Ahora la sabrá usted; espere un momento.

Paula salió de la habitación, y volvió a los pocos momentos con un papel en la mano, en el que había escritas las líneas que ya conocemos, y que pensaba hacerlas firmar al acusado si lograba verle.

—Señor Leclere—dijo la joven,—una sola pregunta: ¿el decapitado de Melún era cómplice vuestro?

—No.

—Entonces, escuche.

Y leyó el papel que debía servir de rehabilitación al inocente.

—Ahora—dijo Paula—vuestra libertad está en sus manos. Firme usted esta declaración, y le juro que saldrá libremente de mi casa, no escalando los muros, como ha entrado, sino por la puerta, que le abrirán de par en par. ¿Quiere usted firmar?...

Fabricio dirigió una mirada furtiva al reloj que había sobre la chimenea. Eran las once.

Aún tenía tiempo de escapar.

—¡Sí—dijo;—deme usted la pluma.

Le sirvieron recado de escribir, y trazó debajo de lo escrito:

«He leído, y firmo libremente que es verdad lo arriba escrito.—Fabricio Leclere.»

Rubricó y entregó el papel a Paula.

—Cumpliendo mi palabra—dijo ésta,—aquí está la llave de la verja; nadie saldrá de este cuarto antes de cinco minutos. Le doy mi palabra.

Fabricio salió de la estancia, cerrando la puerta tras sí.

—¿Y le deja usted escapar?—exclamó Jorge.

—¡Protege usted su fuga!—añadió Claudio malhumorado.

—¿Qué importa?—exclamó Paula.—Lo primero es la rehabilitación del inocente. ¡En cuanto a ese hombre, fémole a la justicia de Dios!

Apenas había pronunciado estas palabras, se oyó un violento campanillazo.

Todos corrieron a las ventanas.

—¡Antorchas!—balbució Claudio.—¡Sabies! ¡Fusiles! ¡Cañonazo de Brest! Todavía no se escapa.

En aquel momento se abrió de nuevo la puerta, y Fabricio, lívido, aterrado, apareció y dijo con desaliento:

—¡La casa está cercada! ¡Estoy perdido!

—¡Yo nada puedo ya en ese caso—exclamó Paula.—Había cumplido mi palabra. Lo demás no es obra mía.

Abrieron la verja.

El comisario y los gendarmes entraron en la casa, y Claudio se apresuró a decirles:

—La pieza que buscáis está aquí. Llegáis a pedir de boca.

Sin decir una palabra se dejó poner las esposas al acusado, y fué devuelto a la cárcel de Melún, donde le encerraron en un calabozo.

El ruido que había hecho Carcoma al querer salvarse dentro del pozo, despertó la atención de un centinela, que dió el correspondiente aviso.

Se puso en movimiento el personal de la cárcel.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

26 de septiembre de 1866.

Ayer tarde, á las siete, el estampido del cañón ha anunciado al pueblo de Madrid que Su Majestad la Reina entraba en el recinto de la capital de la Monarquía. En efecto; á la indicada hora llegó el tren real á la estación del ferrocarril del Norte, donde esperaban á S. M. las autoridades de Madrid y un inmenso gentío.

Desde la estación á Palacio recorrió la comitiva real el paseo de San Vicente, plaza de San Gil y calle de Bailén, donde estaban formadas las tropas de la guarnición. Acompañaban á S. M. los ministros de la Corona y altos empleados de Palacio.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Miércoles 27 de septiembre de 1916.

Sale el Sol á las 6,7.  
Se pone á las 18,5.  
Sale la Luna á las 6,16.  
Se pone á las 17,17.

Santos del día.

Santos Cosme, Damián, Hilario, Leoncio, Terencio, Adolfo, Juan y Florentino, mártires; Marcos, Cayo y Elezaro, confesores, y Santas Hiltrudes, virgen, y Epicauides, mártir.

## CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de San Fernando (calle de Bravo Murillo, 112, Cuatro Caminos), y continúa la novena á Nuestra Señora de las Mercedes; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Modesto Barrio; novena, preces, procesión, reserva y salve.

En el Carmen, á las diez, misa á Santos Cosme y Damián.

En las Monjas Vallecas sigue la novena á Nuestra Señora de los Peligros, siendo oradores en la misa, á las diez un padre Beneditino, y por la tarde, á las cinco, el padre Linc Loscor.

En las monjas de Don Juan de Alarcón ídem ídem á Nuestra Señora de las Mercedes; predicando sólo por la tarde, á las cinco y media, D. Rafael Sanz de Diego.

En las Monjas de Góngora, ídem ídem. el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En San Luis, ídem ídem, á las seis, D. Matías Alonso Santamaría.

En Jesús continúa solemne novena á San Francisco de Asís, y será orador por la tarde, á las seis, el padre Antonio Carracero.

En la iglesia de San Fermín, ídem ídem, á las cinco, D. Angel Ruau.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios acostumbrados.

La misa y oficio son de Santos Cosme y Damián, rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzazu en San Ignacio, ó de la Milagrosa en los Paules.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Francisco de Asís.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto disponiendo cese en el mando de la primera brigada de la décima división al general de brigada don Balbino Gil-Dolz del Castellar y Peyró.

FOMENTO.—Real decreto disponiendo que las circunstancias que los emigrantes necesitan reunir para justificar su derecho á ex-patriarse se harán constar en una cartera de identidad é información que el Consejo Superior de Emigración publicará y circulará en forma que su adquisición resulte factible, sencilla y económica para los que emigran.

Otro emigrando, en ascenso de escala, á D. Agustín Alfaro y Portero ingeniero jefe del Cuerpo de Agrónomos, con categoría de jefe de Administración de cuarta.

GOBERNACION.—Real orden concediendo el ingreso en el Cuerpo de inspectores provinciales de Sanidad á D. Pedro Blanco y Grande, incluyéndole en el escalafón del mencionado Cuerpo á continuación de D. Vicente Rasueros Diaz.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Disponiendo que el día 2 de octubre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura.

Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Relación de las facturas de presentación al cobro de créditos de Ultramar en el turno preferente, que han de satisfacerse por la Tesorería de este Centro.

El suceso de la calle del Pacífico

Detención del autor.

Ayer fué detenido por la Policía de la primera brigada de investigación criminal José Bermejo García, obrero de los talleres de la Compañía de Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, autor de la agresión de que

fué víctima Domingo Gómez en una taberna de la calle del Pacífico.

José ha sido detenido al salir del trabajo. Desde el primer momento declaró autor del hecho, manifestando que había sido agredido antes por Domingo, y que si le hirió fué en propia defensa.

El detenido fué puesto á disposición del Juzgado del distrito del Hospital, y ayer mismo ingresó en la cárcel.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

## DE LA GUARDIA CIVIL

Por algo el pueblo la llama benemérita.

Así titulé un par de artículos hace diez y ocho ó veinte meses, y así tengo que volver á titular el de hoy, porque, lector, cuanto voy á contarte ahora, y que ha ocurrido hará dos días, es fiel reflejo de la más absoluta verdad, y prueba que la excelente reputación y admiración á la Guardia Civil ha traspasado las fronteras.

Omito nombres propios. Y conste que todo fué el mismo día y en el transcurso de seis horas.

Por la mañana, á las once, ya un señor diputado á Cortes muy conocido en Madrid, afable, simpático, cortés, y con el que hablaba por primera vez, al enterarse, incidentalmente, que el honrado por escribir en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y de la Guardia Civil era este humilde servidor de ustedes, no pudo por menos que elogiar á la tal Corporación, de la que era tan apegado que leía con muchísimo gusto mis desaliñados escritos.

A las tres, en el Gran Café, un anciano patriarcal y venerable, alemán de nacimiento, pero español de corazón, porque no en balde lleva en nuestra patria sesenta años, y con cuya amistad me dignifico, presentó á unos cuantos amigos de mi habitual tertulia, á un compatriota suyo, á quien los azares de la gran guerra que asuela al mundo obligan á residir accidental y forzosamente en Madrid.

Se habló de todo; pero es natural se dedicase el mayor tiempo al examen de los ejercicios, á sus organizaciones, á la disciplina... Con religiosa curiosidad y atención escuchábamos al joven germano. Había recorrido medio mundo y nos ilustraba con sus apreciaciones.

Y puedo decirte, lector, que cuando á preguntas de uno sobre qué le parecía la Guardia Civil, aquel hombre, que sólo puso calor cuando nos hablaba de Baviera, de Prusia, intensificó su efusión en la voz y el ademán para decirnos «que ni Alemania!» contaba con una Corporación tan hermosa por su finalidad como la Guardia Civil, y que á los alemanes todos que ahora se encuentran en España les ha llamado poderosamente la atención, la seriedad, el porte militar, la disciplina y subordinación de esas parejas de la benemérita que encuentran en las estaciones, en los trenes y por las carreteras y que tan extraordinarios servicios prestan á la sociedad.

Cuando salí del café me encontré en la Puerta del Sol á un muchacho que estaba de dependiente en una casa dedicada al comercio de telas en un pueblo inmediato, oriundo de Francia, y adonde fué hace año y medio á cumplir sus deberes militares. Estaba ahora convaleciente de una grave herida. Los saludos consiguientes, é inmediatamente él: —Buen servicio, hoy ese de la Guardia Civil.

—¿Cuál?

—La detención del sirviente de la condesa de Arcentales por suponerse autor, cómplice ó encubridor del robo de la corona de la Virgen del Pilar, que valía tantos miles de pesetas.

—¿Si lo he leído.

—Verdaderamente, que yo no sé qué tiene la Guardia Civil, que todo el mundo confía en ella y á ella se dan siempre las confidencias.

Al llegar al periódico, Arenal, 1, y en un sobre á mi seudónimo, me encuentro un ejemplar de *Heraldo de Castellón* del día 18.

Busco y veo con acotaciones media columna que trata del crimen de Rosell. Á la derecha de la primera acotación hay manuscrito los dos apellidos de un conocidísimo republicano de orden, señor al que no tengo el gusto de conocer y á quien agradezco vivamente su delicada atención, puesto que se trata de que yo me entere de un elogio del Gobierno para la Guardia Civil. Copio:

«En el Gobierno civil se ha recibido esta mañana el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación:

«Ruego á V. S. que felicite en nombre del Gobierno á los señores comandante de la Guardia Civil Sr. Romero, capitán Sr. Pont y teniente Sr. Aparici, por el celo y diligencia con que han procedido para el descubrimiento del horrible crimen cometido en la masía de Queralt, próxima á Rosell.

La comunico á V. S. de real orden y para que se haga constar en el orden del día del benemérito Cuerpo.»

La real orden que dejamos transcrita y que tanto enaltece al digno jefe accidental señor Romero y á los oficiales Sres. Pont y Aparici, es el mejor elogio por el brillantísimo servicio prestado.»

Ya ves, pues, lector querido, que fué para mí ese día un buen día, ya que justificó el que yo titulara aquéllos y este artículo «Por algo el pueblo la llama benemérita».

LADERA.

## Resolución de los problemas económicos de España

El senador D. Pedro Milá y Camps, capacitado como pocos de los urgentes problemas económicos que agobian á nuestra patria, ha escrito y dado á la publicidad, con el mismo título que encabeza estas líneas, un interesante trabajo al alcance de todos, lleno de fe y entusiasmo. Por ser aquellos problemas harto conocidos y sus consecuencias sobradamente sentidas y sufridas por el pueblo, el ilustre senador se limita á enunciarlos, y á continuación propone soluciones sencillas, lógicas y prácticas.

Milá y Camps se aparta en su labor económica de toda rutina, de todo interés particular y de toda pasión de escuela de sistema determinado. No son los momentos actuales propicios para discutir, sino para actuar; urgen las soluciones y, por tanto, para que sean factibles inmediatamente, huye de nuevos sacrificios en el contribuyente, de recargar las obligaciones del Fisco y de los vulgares procedimientos de saneamiento, á los que no desdena en teoría por encontrarlos benéficos en tiempo normal, pero que en las actuales circunstancias tienen el defecto de ser impracticables rápidamente por oponerse los intereses creados; estas circunstancias son nuevas en la Historia y extraordinarias en su esencia, y, por tanto, las únicas soluciones aceptables serán, como las propuestas por el Sr. Milá, aquellas que por su novedad y por su índole sean adecuadas á la situación actual de España ante el conflicto europeo.

Por la importancia y el interés que encierran las soluciones que propone el Sr. Milá, distintas en su amplitud y procedimientos á todas las expuestas desde que funcionó la extinguida Junta de iniciativas hasta las últimas peticiones de las fuerzas vivas del país y promesas de los Gobiernos, pasando por las notables conferencias que exteriorizaron el pensamiento catalán ante el conflicto europeo, las damos á la publicidad para que puedan tener la fuerza de la aprobación pública al ser discutidas en las Cortes.

I

### Déficit del Tesoro.

El Sr. Alba, en su precioso discurso pronunciado en el Senado el 5 de junio último, oficialmente nos hizo conocer á cuánto ascendía el déficit del Tesoro: mil cuarenta millones de pesetas en números redondos.

El que esto escribe, en un discurso que como diputado pronunció el 18 de diciembre de 1914, predijo que al terminar el año de 1915 se hallaría el Tesoro con un descubrimiento superior á novecientos millones.

La primera preocupación de todo hacendista, indudablemente debe ser normalizar tal situación. ¿Cómo saldar tamaño suma?

Propone el autor, como solución, consolidar en una deuda especial amortizable hasta la cantidad de quinientos millones de los que adeuda el Erario. Los restantes quinientos millones de deuda flotante se extinguirían en cinco años con los remanentes que durante aquel tiempo se producirían en los presupuestos, siguiéndose el plan que á continuación se desarrollará.

Esta operación para nada afectaría al capital disponible. Sólo quinientos millones de los mil cuarenta, ya prestados al Tesoro, serían convertidos en condiciones especiales, que asegurarían el éxito. En cambio, con la devolución de los quinientos cuarenta millones restantes de deuda se engrasaría el capital disponible y apto para cuando se apelara al crédito, al desarrollar las sucesivas operaciones que contiene este plan.

II

### Plan de Hacienda.

En el discurso de 18 de diciembre de 1914 concreté estos tres principios fundamentales. El entonces ministro de Hacienda, señor conde de Bugallal, manifestó que si no eran optimismo de un buen patriota, tal solución fuera ideal, añadiendo frases que en aprecio á la modestia he de suprimir.

Nivelación de los futuros presupuestos, asegurando el superávit de los venideros.

Empleo de dos mil millones de pesetas, en el plazo de cinco años, en las atenciones de Guerra, Marina y reconstitución interior de España, á razón de 400 millones anuales, sin gravar al contribuyente en lo más mínimo.

Cancelación en el citado plazo de cinco años de 540 millones de pesetas de deuda flotante del Tesoro.

Todos los enumerados se obtienen dentro de la cifra de los actuales ingresos del Tesoro, sin necesidad de proyecto alguno suplementario, y pudiéndose llevar á cabo la operación seguidamente.

III

### Solución del problema financiero.

Si España, antes de terminar la actual conflagración mundial, no ha resuelto el problema financiero, eje de su grandeza y desarrollo, habrá perdido la ocasión única que la Providencia le ha deparado.

Si al afirmarse la paz, España, práctica y seguramente no se ha puesto al nivel de nación viva é independiente, España quedará virtualmente sujeta al mal humor de los vencidos ó al orgullo de los que triunfan, sin que pueda jamás, en las circunstancias por que atravesarán todas las naciones hoy beligerantes, concebir la ilusión de regenerarse.

Las responsabilidades que se demandarán á quienes por incapacidad, ilusionismos ó negligencia, hubiesen desaprovechado tan estupenda ocasión para redimirnos, serían terribles.

Es indispensable resolver rapidísima y certeramente.

¿Cómo salvar la actual situación?

La primera solución que se presenta á la

vista es buscar nuevos ingresos y reducir los gastos. ¿Son ambos posibles? No lo es la primera, porque los tipos de tributación que rigen no pueden ser recargados sin cegar la base imponible, ni se puede alimentar la ilusión de que refundiendo todos los impuestos directos ó de la renta, ó creando el impuesto sobre el capital, ó sobre las plus valías, se obtendrían, por el momento al menos, ingresos superiores á los actuales. El ejemplo del catastro es definitivo.

¿Es que no se pueden intentar esas reformas? Sin duda; pero son remedios para el porvenir, atendiendo que requieren una modificación completa en la organización, en el personal y en el funcionamiento de las oficinas de Hacienda.

¿Será factible obtener economías en los gastos? Sólo sabemos dos formas de lograrlas, á saber: ó reduciendo á su límite mínimo los créditos para obras, ó reduciendo el personal. Lo primero es precisamente lo contrario de lo que la opinión exige; es consagrar el atraso, matar de raíz las aspiraciones de progreso y bienestar, estancar la riqueza. Lo segundo sólo es hacedero mediante una reforma acertada de los servicios y la modificación completa de las leyes de personal; es, por lo tanto, una labor muy útil, pero tampoco resuelve la crisis actual.

Las soluciones indicadas son dignas de consideración, los ministros de Hacienda deben estudiarlas; pero por el momento debemos rehuirlas.

No pudiéndose resolver ni desde el punto de vista de los ingresos ni del de los gastos el problema financiero, ¿habrá que declarar insoluble, ó tendrá que limitarse España á un papel secundario y se verá obligada á no poder desarrollar sus energías por falta de medios económicos? De ningún modo.

El fracaso de los ministros de Hacienda desde el Sr. Cobián acá reconoce por causa única el haberse empeñado en hacer de España un país á la moderna, poniéndole á la altura de los más progresivos del Extranjero en el orden material, salvar la distancia de medio siglo que de ellos nos separa, y todo esto sin más recursos que los procedentes del impuesto. Tal procedimiento es completamente absurdo, y la experiencia de los últimos años lo prueba.

España necesita una segunda escuadra, un ejército abundantemente provisto de material, una extensa red de comunicaciones terrestres y marítimas; necesita repoblar sus montes, retener y embalsar las aguas torrenciales, construir edificios para escuelas, correos, dependencias del Estado; necesita mejorar sus puertos..., y todas estas necesidades deben cubrirse, no en la medida que consientan los pequeños avances de la recaudación, sino en un periodo de años relativamente corto. Y para ello no hay más sistema que el empréstito, ó sea el gasto completo de una vez.

Nos hacemos cargo de que este sistema repugna á una parte de la opinión, porque hasta hoy la palabra empréstito ha sido sinónimo de pago de deuda, de aumento de cargas, y en definitiva de recargos en la tributación; pero con el sistema que propongo los gastos no aumentan, por el contrario, disminuyen en gran medida los que figuran en el presupuesto actual.

Precisemos la operación. Las atenciones enumeradas, de armarientos terrestre y naval, escuadra, caminos, obras hidráulicas, construcción de escuelas, etc., quedan de sobra cubiertas con un empréstito de 2.000 millones de pesetas á emitir en cinco años á razón de 400 millones anuales y distribuidos en la siguiente forma:

Guerra. . . . .	400 millones.
Marina. . . . .	400 »
Fomento. . . . .	900 »
Instrucción. . . . .	350 »
Gobernación. . . . .	50 »

Total. . . . . 2.000 millones

Esta operación debería hacerse, por las razones que indicaré después, en una deuda al 5 por 100 amortizable en cincuenta años, y libre de todos los impuestos presentes y futuros.

Ahora bien, examinando los presupuestos, vemos ascenden á 177 millones—que confirmó oficialmente el ministro de Hacienda, señor conde de Bugallal, en su discurso de exposición de sus presupuestos—los gastos consignados en los mismos, que se destinan á obras y mejoras de carácter verdaderamente extraordinario.

La anualidad que la operación propuesta exigiría es de 135 millones de pesetas. Como para iguales atenciones figuran hoy 177 millones de pesetas, resulta que ahorrando el Estado anualmente 42 millones, España podrá realizar obras por 2.000 millones de pesetas.

No se reduce á tan espléndido resultado el beneficio de la operación, pues aquellos 42 millones quedarían rebajados en tal cantidad una vez emitidos totalmente los dos mil millones que constituyen la totalidad del empréstito. En los primeros cuatro años el superávit sería mucho mayor, pues los 135 millones que importa la anualidad del empréstito no se gastarían en total hasta el quinto año, y sobrarían, por consiguiente, las siguientes sumas:

Primer año: 177 millones menos 27 (anualidad de 400), igual 150 millones.  
Segundo año: 177 millones menos 54 (anualidad de 800), igual 123 millones.  
Tercer año: 177 millones menos 81 (anualidad de 1.200), igual 96 millones.  
Cuarto año: 177 millones menos 108 (anualidad de 1.600), igual 69 millones.  
Quinto año: 177 millones menos 135 (anualidad de 2.000) igual 42 millones.  
Superávit en cinco años, 450 millones.

Además, desaparecerían del presupuesto de gastos las cantidades consignadas para atender los intereses de estos 450 millones en la siguiente proporción:

Primer año: 150 millones (á devolver), intereses 4 por 100, igual 6 millones.

Segundo año: 273 millones (á devolver), intereses 4 por 100, igual 10,92 millones.

Tercer año: 369 millones (á devolver), intereses 4 por 100, igual 14,76 millones.

Cuarto año: 448 millones (á devolver), intereses 4 por 100, igual 17,92 millones.

Quinto año: 480 millones (á devolver), intereses 4 por 100, igual 19,2 millones.

En total, 68,80 millones, que unidos al superávit detallado de cinco años, ó sean 480 millones, suman en total 548,8 millones, necesarios para amortizar la deuda flotante, que, según he expuesto en el capítulo «Déficit del Tesoro», debía cancelarse con el producto de la operación financiera.

Efectuado lo precedente y una vez transcurridos los cinco años necesarios para el desarrollo de la operación, los presupuestos sucesivos y normales quedarían rebajados, pues, en 61 millones de pesetas (42 menos de los 177 y 19 por interés).

El efectuar la operación en amortizable en cincuenta años obedece á que la generación que percibirá los inmediatos beneficios sea la que extinga la deuda creada á tal objeto, dejando libre de carga á la que la suceda. Las ventajosas condiciones de 5 por 100 sin recargo presente ni futuro se dirigen á que se emita á la par el empréstito, y el capital acuda á él con las seguridades que se derivan de ser el mejor y más reproductivo signo de crédito del Estado, además de las garantías que le ofrecerá el saber que sus intereses y amortización no dependen del azar, sino que se derivan de los ingresos seguros con que hoy ya cuenta el Tesoro.

Una operación como la que se propone tendría que rodearse de toda clase de garantías, para que la opinión apreciase plenamente sus efectos. Las principales serían éstas: primera, que cada uno de los ministerios interesados, á saber, Fomento, Marina, Instrucción pública y Gobernación, redactasen sus respectivos presupuestos extraordinarios con los proyectos de obras y adquisiciones, hasta el último detalle, que no entrarían en ejecución hasta que las Cortes los hubiesen autorizado; segunda, que del producto de los empréstitos no se podría destinar ni un céntimo á personal.

Con estas medidas, el éxito estaba asegurado, y dentro de algunos años, España aparecería completamente transformada, se desarrollaría la riqueza pública sin que el contribuyente pagase más que hoy, y en el orden internacional alcanzaría nuestra nación el lugar que por su posición geográfica, su historia y sus energías latentes tiene derecho á ocupar.

¿Acudiría el capital español al llamamiento del Gobierno?

El promedio anual del ahorro español se acerca á ochocientos millones de pesetas, y ello en época normal. Desde el comienzo de la guerra, aquella cantidad se ha acrecentado considerablemente.

La suscripción de 400 millones anuales puede asegurarse. Un reciente ejemplo nos lo demuestra. La Constructora Naval emitió su último empréstito á 6 por 100. Con los impuestos, y cotizando sobre la par, el interés real es poco más del 5 por 100. Pues bien, acudieron á la suscripción 55 millones de pesetas, representativos del 10 por 100 de su valor total, ó sea que se suscribieron 550 millones de pesetas. Tratándose de una Sociedad particular, que, por potente y sólida que sea, jamás en garantías puede compararse á un valor del Estado, ¿es ilusorio afirmar el éxito del empréstito que pusiera en circulación el Erario en las condiciones que se han fijado? Además, todo el dinero que al empréstito acudiría, en el país quedaría, siendo nuevo afluente para los siguientes que se le demandaran.

Desde 1906 vemos crecer constantemente los ingresos del Tesoro por la propia virtualidad del país. No es de prever, y se puede indiscutiblemente afirmar, que el desenvolvimiento que un programa tan vasto de obras públicas y trabajos de toda clase produciría á todos los ramos de la actividad nacional tendría que reflejarse necesariamente en los ingresos de los futuros presupuestos, atendida la riqueza que creara?»

(Continuará.)

## PAGO DE LA MENSUALIDAD

La Dirección General del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado ha acordado que el día 2 de octubre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos Contros oficiales que la asignación del material se abonará sin previo aviso el día 7 del mismo mes.

## LA MUTUALIDAD CATOLICA

Esta nueva Asociación Benéfica de Socorros Mutuos ya tiene completo el cuadro del personal facultativo, que no puede ser más escogido.

De las varias ventajas que reúne sobre todas las demás, similares á ella, son la de facilitar especialistas, operaciones quirúrgicas y asistencia en Sanatorio al asociado que cas y precisa en la efectuar, y una también de gran importancia es la de facilitar urgentemente un facultativo cuando el caso lo requiera y no encuentre inmediatamente al de su zona. no encuentre inmediatamente al de su zona.

Esperamos continúe La Mutualidad Católica con el desarrollo iniciado para bien de sus asociados.

Las inscripciones pueden hacerse en la calle de Cádiz, número 7, segundo.

CAMPAÑAS TEATRALES

EN PRICE

Ya saben ustedes que Price se ha ido convirtiendo en algunas temporadas del año en sala de conciertos y teatro de ópera. Las clases populares madrileñas han podido gustar allí las bellezas de la buena música y hallar estímulos para su cultura musical, sin grandes sacrificios para su bolsillo. Y las otras clases sociales, aprovechando estas circunstancias, han acudido también a Price a pasar veladas agradables.

Pues bien, para continuar lo que va siendo ya tradición, dentro de muy pocos días—quizás el viernes de esta misma semana—se inaugurará una temporada de ópera, que obtendrá seguramente la misma entusiasta acogida—si no mayor—que la que alcanzaron otras temporadas de otoño.

Los artistas, poco más ó menos los mismos que actuaron hasta hace unos días en la Comedia: las hermanas Nieto, Ellas, Ordóñez—si es posible—, Navarro, Rodríguez del Pozo, Foruria, etc., etc. ¡Ah! Y Tanci, el insustituible. Comenzará la temporada con *Otelo*, y durante ella se pondrán las óperas de mayor éxito, incluso alguna de Wagner.

Y como el fin que persiguen los empresarios de Price—Sres. Galindo y Poveda—no es hacer un negocio fabuloso, ni mucho menos, puesto que son hombres experimentados en los negocios teatrales, sino simplemente simultáneas el arte con la modesta ganancia, los precios son incomprensiblemente baratos... Precios de la militar... Butaca, 2,50. Entrada general, cincuenta céntimos. ¡Buena suerte!

La temporada de ópera durará aproximadamente un mes, es decir, hasta la época de los buñuelos de viento y el Tenorio. Una excelente compañía dramática dará diez ó doce representaciones de la admirable obra de Zorrilla, también a precios baratísimos.

Después, se inaugurará una temporada, durante la cual triunfará el melodrama; pero el melodrama de espectáculo, á lo grande, con decorado magnífico, trajes lujosos—se hará algún melodrama de asunto histórico—y todo lo que contribuya á dar suntuosidad y propiedad irreprochables á las representaciones de las obras.

Para esto se estudia el medio de reformar el escenario para que avance hacia la sala todo lo que sea posible y llegue á tener inmejorables condiciones acústicas.

Y terminada esta etapa de la campaña teatral de Price, comenzará otra de género chico por secciones, con la aparición de alguna estrella de variedades de las de mayor belleza y de más fama artística en su género.

La Filarmónica, siguiendo su costumbre, dará en Price sus conciertos. En el teatro se han hecho grandes reformas, pues se han instalado evacuatorios nuevos, se han colocado alfombras en sustitución de las que había, que han sido desechadas; se ha efectuado una reparación general de todo lo necesario, después de hacer una instalación de luz eléctrica completamente nueva, etc., etc.

Además, se inaugurará en la primera temporada la calefacción moderna que acaba de establecerse.

En Price, pues, vamos á ver este año todos los géneros. Desde la ópera hasta el género chico, pasando por el melodrama. Y cuando acabe, la compañía acrobática y ecuestre de Parish.

¿Puede pedirse más variedad? Y á precios inverosímiles...

N.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

TOROS Y TOREROS

Los reyes del acero.

Al saber que en esta temporada otoñal no se habría abono era natural imaginarse que se pondría toda la carne en el asador para que los aficionados formaran cola en la taquilla; pero el espectáculo organizado ayer no era para esperar un lleno.

Martín Vázquez, Malla y Algabeno, con mayor ó menor éxito del momento, fueron despachando la corrida, que resultó en algunos momentos soporífera é insostenible. Como este tercio de toreros tiene su más lucido instante al entrar á matar, sólo se esperaba de ellos que largasen sendas estocadas, porque su puesto no está en las filigranas con capote y muleta.

Tres baritonos solos en una ópera nos resultarían aburridos, lo mismo que tres tenores ó tres triples ligeras de sesenta gorgoritos por segundo; pero cuando alternan unos cantantes con otros, la cosa varía del todo. Agréguese que los tres baritonos no cantaron el aria de la estocada con afinación completa, sino en forma de espectáculo corriente, con tal cual salida de tono, y se comprenderá el poco agrado con que el público salió del edificio taurino. Los coros desafinaron también, tanto al manejar el capote como al colocar los pinchos ó al picar de mala manera.

Solamente el gran baritono Agustín García Malla lanzó un sonoro *dó* de pecho, después de ensayar dos veces, y el público, que tenía ganas de aplaudir, hizo que el artista se presentara en la escena para ovacionarle.

Los toros, tan bastos como los capotazos que ayer se prodigaban por doquier.

Los artistas, en general, afónicos, y la Empresa, muy restringida del mal piso, húmedo, que habla en taquilla. Veremos si el domingo, que aparecen Joselito y tal vez Gaona, nos consolamos del funeral, que fué corto afortunadamente, porque á las seis pasábamos por Cibeles.

Si los hombres del «espada» y tente tiesto salieron del paso como pudieron, nada de

particular tiene que yo para relatar la corrida anodina y gris trato de aliar y acabar de un bazonazo.

El matador de novillos Eusebio Fuentes tiene firmado contrato con la Empresa de Torrijos para el 27, donde actuará con Angelesito; el 1.º de octubre en San Sebastián, y el 8 en Barcelona.

El aplaudido novillero Manuel Gracia, ya restablecido de su última lesión en Barcelona, tiene contratos con las Empresas de San Sebastián para el 1.º de octubre y el 8 en Barcelona.

P. ALVAREZ.

NOTICIAS GENERALES

A la memoria de D. Andrés Rosendo y Benito se han dicho misas en diferentes iglesias de esta corte y en la de San Antonio de Cervera (Lérida).

Con motivo de cumplirse el cuarto aniversario de la muerte de D. Lucas de Urrutia y Urrutia, se han celebrado misas en sufragio de su alma en varias iglesias de Madrid.

UNA DESGRACIA

NIÑA ATROPELLADA Y MUERTA

En la Ronda de Valdecañas, frente á la estación del ferrocarril de Arganda, ha ocurrido ayer tarde una desgracia.

Una niña de dos años, llamada María Colmenar é Hinojosa, fué atropellada en dicho sitio por un carro que guiaba Gabino Ocaña García.

La pobre criatura cayó bajo las ruedas, una de las cuales le pasó por encima de su débil cuerpecito, produciéndole terribles destrozos interiores.

Cuando fué recogida la pobre niña del pavimento, donde se desangraba, estaba ya muerta.

En la Casa de Socorro del distrito del Congreso (sucursal) sólo pudieron certificar la defunción.

El carretero fué detenido y pasó á la disposición del Juzgado de guardia, donde prestó declaración.

La niña era hija de unos obreros de posición muy humilde, que viven en el tejear del Olivar.

DESENGANESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedirla á Monterá, 12, «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizadas.

Elaboración especial en desnatadoras, mantecas y refinadoras mecánicas.

Sólo así se consigue la rica mantequilla que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla.

Su salud lo exige.

Garantizamos su absoluta pureza.

Exportación á provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda. Monterá, 12, «La India». Tel. 4.460. Madrid.

En honor de D. Luis Armiñán

La Comisión nombrada para la suscripción pública con objeto de costear las insignias de la gran cruz del Mérito Militar concedida á D. Luis de Armiñán ha acordado dar por terminada aquélla el día 30 de octubre próximo.

Ruega, por tanto, á cuantos señores, Corporaciones y colectividades han manifestado su adhesión remitir desde luego las cuotas al presidente de la Comisión, D. Eduardo Gómez Llombart, senador del Reino, calle de Claudio Coello, núm. 7, antes de aquella fecha, á fin de organizar para el próximo noviembre la forma del homenaje, publicación de sumas recaudadas y cuantos datos estadísticos sirvan de comprobación al éxito extraordinario que la suscripción ha representado.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

UTILISIMO GRAN REGALO

Carrera breve y sin gastos. ¡No más rutinas!

Por 5,50 pesetas en Madrid ó 6,25 por correo se entregará un tomo, en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Práctica de Teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada

«Contabilidad Mercantil Simplificada»

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de Teneduría de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse á D. Baldomero Martín, calle de la Cabeza, 22, segundo, Madrid.

CADUCA EL 3 DE OCTUBRE

JUAN VALERA

MISCELANEA. I. Apología de las corridas de toros. Un poco de cronística. De la perversión moral de la España de nuestros días. La Cordoba y otros trabajos. Vol. 45 de las *Obras completas*. Este tomo y los anteriores á 3 ptas. Librería Beltrán, Príncipe, 16.

POLITICA INTERIOR Y EXTERIOR

Momentos difíciles.—Los torpedeamientos de buques españoles.—Actitud de nuestros navieros.—Un problema delicado.—Importante Consejo de ministros.—Los proyectos del Sr. Alba.

La situación política actual

Opinión de una personalidad.

Una distinguida personalidad del partido liberal, muy allegada al jefe del Gobierno, decía ayer tarde refiriéndose á la situación política actual:

«Pocas veces habrá sido tan clara la línea de su deber y tan concreto su objetivo parlamentario para el Gobierno.

En la vida política interior aparecen en primer plano, dominando todas las demás, las cuestiones de Hacienda.

Tiene un plan para hacerles frente. Su obligación, su conveniencia es luchar para que triunfe.

Esta disposición resuelta á la lucha, no desconociendo todas las dificultades que ésta lleva consigo, debía granjearle el aplauso y el apoyo de la opinión.

En momentos como estos se echa de ver la deficiente educación política de muchos elementos directores nuestros, y cómo la versatilidad habitual entre nosotros acrecienta las dificultades de la gobernación, porque si un Gobierno no presenta á las Cortes proyectos se le dice que se stea; si son proyectos muy comidos se les tacha de anodinos, y, por último, si atacan de frente las dificultades y lastiman intereses, como es inevitable, se moteja al Gobierno de perturbador, y se le dice al ministro que está fuera de la realidad.

El Gobierno ha optado por lo último, porque en una nación hay horas de afrontar, las que no se pueden dejar pasar estérilmente, sin cometer delito de lesa patria. Y para quienes gobiernan ahora, su obligación para con estos intereses está antes que su conveniencia y su comodidad.»

LOS NAVIEROS ESPAÑOLES

Momentos difíciles.

Para las tres de la tarde, conforme apuntamos en otro lugar, tenía citados el jefe del Gobierno en su domicilio á los representantes de todos los navieros del litoral.

La conferencia entre éstos y el conde de Romanones se celebró, habiéndose prolongado durante más de una hora.

En ella, la representación naviera, que era, como antes decimos, de todo el tonelaje español, planteó el asunto en su totalidad, sin hablar para nada de intereses personales agravados.

Hizo una exposición de la actual situación creada á la Marina mercante española como consecuencia de la conducta que Alemania observa al torpedear nuestros barcos, dejando sentado, entre otros extremos interesantes, que de las seiscientos mil toneladas que representaba la flota española van hundidas cincuenta y dos mil, y que como consecuencia de los tres últimos torpedeamientos de barcos españoles, el seguro ha sido elevado del 4 por 100 al 10, teniendo esta nueva carga como resultado la elevación del flete.

La representación naviera presentó como conclusiones al jefe del Gobierno que interin éste no garantice las vidas y haciendas navieras, no podrá nuestra flota subsistir á los menesteres que la impone la Junta de Transportes ni á los no menos sagrados de la exportación levantina para la zona de peligro que Alemania definió en torno de Inglaterra principalmente, y que por el Gobierno español se solicite la revisión de las listas de contrabando de guerra promulgadas por los Gobiernos beligerantes y llevadas á petición de éstos á la *Gaceta* y que están en contra de lo convenido en La Haya y en la Conferencia naval de Londres.

El conde de Romanones prometió á los navieros llevar el asunto sin pérdida de tiempo á Consejo de ministros, de paso que solicitó de ellos le redactasen por escrito las peticiones que al Gobierno formulaban en cuanto á la revisión de las listas de contrabando.

En lo que se refiere á las garantías para la navegación, mejor dicho, al respeto de nuestro pabellón mercante en el mar por Alemania, contestó concretamente que no podía dar las garantías que se le reclamaban.

Los navieros le replicaron entonces que, en su vista, suspendían toda navegación, manifestándole en contestación á esto el jefe del Gobierno, que había que navegar, porque la suspensión del tráfico marítimo equivaldría á la paralización de parte de la vida nacional, y el interés de la nación lo reclamaba.

Los navieros le hicieron presente que no podían cejar en un ápice en su actitud, porque en manera alguna querían asumir las responsabilidades de los riesgos que corriese el personal embarcado.

Ante esta actitud, que parecía, y es por lo visto decidida y terminante, el Presidente se creyó en el caso de declarar que el Gobierno procedería á la incautación de la flota, asintiendo á esa indicación los presentes, pero haciendo notar al conde de Romanones que el personal de mar, ante las inseguridades de sus vidas, se negaba á embarcar, si previamente no se le daban toda clase de garantías.

Terminada la conferencia, el conde de Romanones se dirigió al Consejo, no ocultando á su entrada en la Presidencia su preocupación, que no puede estar más justificada, ante la grave situación que se ha planteado.

Cambio de impresiones.

Los representantes navieros se reunieron anoche para cambiar impresiones acerca de su entrevista con el jefe del Gobierno, y acordaron volverse á reunir hoy para proceder á la redacción de las conclusiones que de palabra formularon en la referida entrevista, y de las que, una vez escritas, harán entre-

ga al Presidente del Consejo, respondiendo á la petición de éste.

Los españoles en París.

PARIS, 25. El Comité Español de París ha dirigido al Presidente del Consejo de ministros de España el telegrama siguiente:

«El Comité Español de París protesta energicamente contra los nuevos atentados cometidos contra la soberanía nacional referentes á nuestra Marina, y pide al Gobierno que, en vista de la inutilidad de las reclamaciones anteriores, que por cada vapor español hundido, el Gobierno se apropie de un buque alemán igual en tonelaje á los guarecidos en España.—Firmado.—El presidente del Comité, *Phillius*.»

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada.

Después de las cuatro de la tarde se reunieron ayer los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El ministro de la Gobernación manifestó á la entrada que no llevaba al Consejo ningún asunto especial.

«Hoy—dijo—es día de oír al Presidente del Consejo y al ministro de Hacienda.»

El ministro de Estado, que llegó á continuación, manifestó lo siguiente:

«No ocurre absolutamente nada. La salud interior y la internacional es buena.

«No hay motivo para formar ninguno de esos castillos que ustedes están formando.

«Sólo existen las dos notas que ustedes ya conocen. Una de éstas ha sido dirigida á todos los países neutrales, incluso á la República de Cuba.

«Por lo que se refiere á la nota de Francia, ya fué contestada hace unos diez días, y respecto á la otra, ó sea la de los aliados, sólo la ha contestado hasta ahora el Gobierno de los Estados Unidos; por lo tanto, no corre mucha prisa la respuesta nuestra.»

«Usted, como médico, procurará cuidar bien al enfermo—le dijo un repórter.

«Estoy seguro—contestó el ministro—del diagnóstico y del pronóstico; no del tratamiento, porque en esto es más difícil acertar.

El ministro de la Guerra se limitó á decir que no llevaba ningún expediente, y que contestaría á las preguntas que se le hicieran.

El ministro de Hacienda dijo:

«Esta tarde daré cuenta á los compañeros, no de los proyectos de Hacienda, porque de éstos ya tienen conocimiento, sino del plan parlamentario respecto á los mismos, y con esto salgo al paso de la observación que ha hecho un periódico respecto á que se habían firmado los proyectos sin tener conocimiento de ellos los ministros. Quienes dicen esto, olvidan que en el último Consejo se les dió á ustedes una nota ofensiva, en la cual se decía que, examinado y ultimado el contenido del plan parlamentario, y estando de acuerdo sobre el mismo, se había acordado abrir las Cortes; claro es que en dicho plan figuran, en primer término, los proyectos de Hacienda, las reformas militares, etc.

«¿Habrá hule en las Cortes?—le preguntó un repórter.

«No lo sé; pero tengan ustedes en cuenta que hay corridas en que los cogidos son los aficionados y no los toreros. Los diestros vamos con precaución para no dejarnos coger.

El ministro de Fomento llevaba al Consejo varios expedientes de carreteras y obras hidráulicas, que necesitan el trámite de la aprobación del Consejo.

El ministro de Instrucción pública se limitó á contestar á las preguntas de los periodistas en términos muy optimistas respecto al presente y al porvenir del Gobierno dentro y fuera del Parlamento, añadiendo que en el orden cronológico la crisis surgirá cuando suelen hacerla todos los Gobiernos.

El Gobierno tiene trazada una línea de conducta, y esa se está cumpliendo conforme indicó el señor Presidente del Consejo. Los proyectos de Hacienda son el programa del Gobierno y del partido.

El Presidente del Consejo, que llegó el último, dió cuenta á los periodistas de su entrevista con los navieros en los términos que por separado publicamos.

A la salida.

El Consejo duró unas tres horas.

El señor conde de Romanones manifestó á los repórteres que había sido breve, pero sustancioso, añadiendo lo siguiente:

«Primeramente, he dado cuenta de las reclamaciones de los navieros españoles, y el Consejo las apreció en toda la importancia que tienen; pero por su índole no cabe una resolución inmediata.

El Gobierno hará las gestiones oportunas, y el señor ministro de Estado encargará á nuestro embajador en Berlín que reclame en la forma que procede.

El señor ministro de Hacienda ha expuesto consideraciones sobre el orden de los debates á que afectan los proyectos, de los cuales dió lectura, aunque ya los conocía el Consejo.

El Gobierno está seguro del efecto que ha de producir esta obra de conjunto, de una importancia extraordinaria, y que atiende á todas las necesidades de orden económico, agravadas por los hechos trascendentales de la guerra.

También está seguro de que lo mismo en el Parlamento que en la opinión, esta obra merecerá unánime aplauso.»

Después de esto, el Presidente del Consejo expuso lo que creía deben ser principales normas de la conducta del Gobierno en la discusión ante el Parlamento, manifestando que

de todo punto es imposible sustraer ni un solo minuto á las cuatro horas de la orden del día, dedicadas á proyectos económicos, y que estos proyectos son precedentes indispensables para la aprobación del presupuesto ordinario, porque éste no es más que un resultado de aquéllos.

El Gobierno está decidido á discutir y aprobar los proyectos en el orden que entiende están absolutamente impuestos por las circunstancias, y que en ningún momento se acomodará á desmembrar la obra económica, y está seguro en el patriotismo de las oposiciones, que así lo reconocerán, evitando el tener que acudir á la fuerza de los votos.

Ampliación.

Aunque los ministros, como ya se ha dicho, conocían el alcance y orientación de la obra económica que el señor ministro de Hacienda habrá de entregar á las Cortes, por que incluso del detalle de muchos de los proyectos que la componen les había enterado el Sr. Alba, aquéllos no ocultaban anoche en las conversaciones con sus íntimos la buena impresión que habían sacado del Consejo de ayer tarde en cuanto se refiere á algunos proyectos de Hacienda, que hasta ayer no conocieron en forma minuciosa.

«Es una obra completa—declan algunos consejeros—la que ha realizado el señor ministro de Hacienda, y de ella tenemos que sentirnos satisfechos, porque consideramos como descontado el buen efecto que en su día producirá en el país.

Es de creer que merezca una buena acogida en el Parlamento. Pero, sea cualquiera la que éste le dispense, el Gobierno no cejará en su decidido propósito de que aquélla sea discutida, consagrando todo el tiempo preciso, sin interrupción alguna.

Si las Cortes entienden que puede ser objeto de mejora, y así se reconoce, el Gobierno aceptará cuanto á ese objeto tienda, pero decidido, repetimos, á que la obra se discuta.»

Acercá de su contenido, la reserva es absoluta, sobre todo en cuanto pueda guardar relación con los ingresos, es decir, con las reformas tributarias que se proponen como medio de reforzarlos.

Se dice que hay entre los proyectos alguno en extremo simpático.

El dicho tan vulgar de que toda industria nueva tropieza con el fisco como principal obstáculo para su desarrollo, no tendrá en lo sucesivo razón de ser, porque el proyecto á que se alude tiende á dar facilidades á las industrias todas, y con una preferencia grande á toda nueva industria que se establezca.

Está orientado de tal manera dicho proyecto, que cuantos lo conocen creen que será uno de los que más aplausos habrá de merecer.

De otros proyectos podríamos alejantar algo, entre ellos el que afecta á la riqueza oculta; pero es preferible aguardar á que el ministro los facilite, para que, conocidos todos ellos, pueda formarse una impresión de conjunto.

Se abordan las economías en los gastos, y claro está que también en los que se refieren al personal.

En los departamentos civiles se hará una economía en el personal de un 25 por 100, y se llevará á cabo mediante la amortización de las vacantes que vayan produciéndose hasta llegar á obtenerse.

No hablamos en esto de los elementos militares, porque ya en la reorganización que por separado presenta el señor ministro de la Guerra se hacen las reducciones precisas.

Como en la nota se dice, el Gobierno concede preferencia, para los efectos de su discusión, á lo que pudiéramos llamar presupuesto extraordinario, y que no se presenta con este nombre, sino con otra denominación.

Al relegar á segundo término la discusión del presupuesto ordinario, da con ello la impresión de que no va á las Cortes á pretender tan sólo legalizar la situación económica, sino que aspira á más ardua empresa, como es la que representa la obra que al Parlamento lleva.

El proyecto de beneficios extraordinarios.

El Gobierno aspira á que, reanudadas las sesiones de Cortes, se continúe la discusión del proyecto, gravando los mayores beneficios obtenidos con ocasión de la guerra.

DICE EL PRESIDENTE

El conde de Romanones decía á medio día á los periodistas que el día daba bien poco y que no tenía casi nada que contarles.

Había pasado gran parte de la mañana en su domicilio, en donde recibió las visitas de los ministros de Hacienda, Guerra y Marina, quienes le informaron de la marcha de diferentes asuntos de sus respectivos departamentos.

«Mañana se inaugurarán las sesiones de Cortes—decía á los repórteres el conde de Romanones,—comenzando con ella las interpeleciones y preguntas, puesto que, aun cuando no hay anunciada ninguna, surgen ellas sin necesidad de anuncios.

En la Presidencia he tenido la visita de los Sres. Moya y Luca de Tena, y como ustedes comprenderán, hemos estado ocupándonos de la cuestión del papel, la cual está en manos del ministro de Hacienda.

Quiero que la Prensa tenga facilidades para la adquisición de papel, para que en manera alguna pueda por nadie decirse que he contribuido á la reducción de lectura de los periódicos, como medio de que dispongan de menos espacio para combatir.

Es un hecho indudable que la Prensa ha sido una de las industrias más perjudicadas por la guerra y la que se presta á que el Estado pueda auxiliarla, permitiendo al propio tiempo que éste pueda reintegrarse de la cantidad que ese auxilio representa, cosa que no pueden realizar otras industrias.

En el Consejo de Estado han estado unánimes, y bueno será advertir que no ya en el pleno, sino también en la Comisión permanente, están representados liberales, conservadores y mauristas, y todos han estado conformes en que procedía el auxilio solicitado.

Creo que en el Parlamento será cuestión de esta que no se discuta. Luego, haciéndose cargo de preguntas que se le hicieron acerca de la contestación dada por el Gobierno a una de las notas recibidas, dijo: «Si, de ello ha hablado el ministro de Estado; pregunten ustedes a él cuál es la nota contestada y en qué sentido lo ha hecho. Yo guardo acerca del particular silencio para evitar los comentarios a que pudieran prestarse mis palabras. Sólo diré a ustedes que es cuestión de Estado y que lo que haya hecho el Sr. Jiménez, como suyo, estará bien y ajustado a la mayor discreción.» El conde de Romanones tuvo la visita del general Marina.

DE GOBERNACION LOS SUCEOS DE MANZANARES

El gobernador de Ciudad Real telegrafió anoche diciendo que en los registros practicados en Manzanares se han encontrado armas y proclamas revolucionarias. La tranquilidad no ha vuelto a alterarse en dicha población.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que le habían visitado dos representantes del Congreso ferroviario que se está celebrando en Madrid para protestar del empleo de la fuerza pública en Manzanares. El Sr. Ruiz Jiménez les contestó que era el primero en lamentar lo ocurrido, como ayer dijo a la Prensa y ésta ha reproducido fielmente.

El Gobierno, aunque lamenta dichos sucesos, tiene el deber de conservar el orden público, y para esto tiene, entre otros elementos, el benemérito instituto de la Guardia Civil, y si esta fuerza es agredida, no tiene más remedio que contestar.

Si ustedes fueran agredidos por enemigos durante la celebración del Congreso ferroviario, ¿qué harían?—les preguntó el ministro a los representantes ferroviarios. Estos representantes contestaron al señor Ruiz Jiménez que defenderse.

—Pues eso—replicó el ministro—es lo que ha hecho la Guardia Civil: defenderse al verse agredida primero con piedras y después con armas de fuego.

El reglamento de la Guardia Civil es tan riguroso que si no se defienden son castigados. Recientemente, en Avila, un teniente de la Guardia Civil ha sido sometido a un Consejo de guerra por haber puesto en libertad a un detenido cediendo a presiones de unos grupos; este oficial está a punto de perder su carrera por dicho delito.

A la Guardia Civil no se la debe mirar como a un enemigo, pues es de carne y hueso como nosotros y tiene a su cargo la defensa de las personas y sus intereses.

Lo ocurrido, insistió en decirles que había sido una desgracia: algo así como la teja que cae sobre un pacífico transeunte.

El gobernador de Ciudad Real—añadió el ministro—, después de permanecer unas horas en la capital, ha regresado a Manzanares, donde ayer se hicieron varios registros, encontrándose en el Centro de la Unión Obrera diversas armas cortas, ocultas en armarios y cajones; igualmente fueron recogidos folletos anarquistas.

A dos de los heridos han tenido necesidad de amputárselas las piernas a consecuencia de las heridas recibidas; éstas son de armas cortas, de las que usaron los revoltosos.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.

Ayer ha llegado correspondencia de Londres, París, Amsterdam, Bolonia, Folkestone, Copenhague, Casablanca, Gibraltar, Les, Lisboa, Nueva York, Méjico, Nuevo Laredo, Progreso, Baranquilla y Maracaibo.

Hoy saldrá para el Brasil, Estado de Amazonas, Ceará, Maranhao y Perú; Iquitos (Perú), vapor inglés (vía Lisboa).

Regreso del director general.

Ha regresado a Madrid el director general, muy satisfecho de la visita realizada a las estafetas y estaciones de Cervera, Tárrega, Montblanch, Lérida y otras.

Hablando ayer con los periodistas el señor Franoos Rodríguez, elogió mucho al personal de aquéllas, pues realizan extraordinarios servicios con los escasos elementos de que disponen.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el segundo ejercicio de oposición los señores siguientes: D. Victoriano López Guillén, D. Miguel López Juan, D. José L. López Morelló, D. Joaquín López de la Osa, D. Atlano López Otero, D. Roberto López Sainz de Baranda y D. Antonio Pou Ribas.

En el tercer Tribunal: D. Luis Campubri Pader, D. Eugenio Cantarino Marot, don José J. Cardenal García, D. Juan Casas Poch, D. Adolfo Castelló Carbonell, D. Ramón Cerdá Calabuig, D. Pedro Claramonte Yáñez, D. Federico Clarós Aparicio, D. Luis Codina López, D. Benito Coll Espuga, D. Antonio Condé Ayesa y D. Domingo Cordero Ortega.

El Ahorro Postal en Marruecos.

Merced a los constantes trabajos de propaganda del director de la escuela de primera enseñanza de indígenas de Melilla, D. Francisco de A. Sempere, ayudado eficazmente por el Circulo Mercantil de dicha plaza española, la nueva institución del Ahorro Postal va a tener pronto en Marruecos el mismo éxito que ha logrado en la Península.

Con gran solemnidad se ha verificado recientemente el acto de entregar 30 libretas de la Caja Postal de Ahorros con una primera imposición de cinco pesetas, donada por el mencionado Circulo Mercantil. Estas 30 libretas han correspondido a otros tantos alumnos moros, entre los que reina el mayor entusiasmo.

No hemos de encarecer la trascendencia de esta obra social, que, además de su importancia, será un nuevo lazo de unión entre España y sus diferentes dominios.

CASA REAL

SS. MM., con sus augustos hijos, llegarán de San Sebastián el lunes próximo por la mañana.

En la misma fecha es esperada, de La Granja, S. A. R. la Infanta doña Isabel.

S. M. la Reina doña Cristina prolongará su estancia en Miramar hasta el 20 de octubre.

El Infante D. Fernando, sus hijos y la duquesa de Talavera continuarán en Fuenterrabía hasta la última decena del mes próximo.

El viernes ó sábado de esta semana regresará el VI Escorial el intendente de la Real Casa, marqués de Borja.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo. «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Toma de Fregicourt.

PARIS, 26. Parte oficial del medio día: Al Norte del Somme, nuestras tropas, llegadas a los límites de Fregicourt, se han apoderado enteramente del pueblo durante la noche.

Nuestros elementos avanzados han penetrado en el cementerio de Combles, mientras que otros reconocimientos alcanzaban los límites del Sur de este pueblo.

Uno de nuestros destacamentos se ha apoderado de varias trincheras al Sudoeste de Combles, haciendo prisionera a una compañía.

En los otros puntos de este frente, nuestras tropas se han organizado en las nuevas posiciones conquistadas.

El enemigo ha reaccionado, especialmente sobre nuestra ala izquierda, donde los contraataques alemanes lanzados ayer hacia el final de la tarde sobre nuestras posiciones entre la carretera de Bethune y el Somme han sido rechazados por nuestros fuegos.

La cifra de prisioneros ilesos hechos ayer es de 800.

En la orilla derecha, los alemanes han realizado ayer, hacia las nueve de la noche, un violento ataque entre la obra de Thiaumont y Fleury.

Nuestros tiros de contención y nuestros fuegos de ametralladoras han detenido fácilmente al adversario, que ha sufrido grandes pérdidas.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Toma de Morval y Les Boeufs.

LONDRES, 26. (Oficial.) Nuestras tropas han atacado hoy al Sur del Anore, con éxito en todas partes.

Las posiciones enemigas han sido asaltadas en un frente de unas seis millas entre Combles y Martinpuich y en una profundidad de más de una milla.

Han caído en nuestro poder los pueblos, fuertemente defendidos, de Morval y Les Boeufs, así como varias líneas de trincheras.

El pueblo de Morval está situado en las alturas al Norte de Combles, y con las trincheras de sus canteras y las fuertes alambradas constituya una fortaleza formidable.

La posesión de estos dos pueblos tiene considerable importancia militar, pues corta casi las comunicaciones con Combles.

Se ha cogido gran cantidad de prisioneros, ametralladoras y otro material de guerra.

Se han hecho al enemigo grandes bajas. Las nuestras han sido relativamente pequeñas en comparación con los resultados obtenidos.

Ayer hemos destruido, en combates aéreos, seis aparatos enemigos y obligado a tomar tierra, con averías, a otros tres, por lo menos. De los nuestros faltan tres.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

En todos los frentes.

VIENA, 26. Frente rumano.—Entre el Szurdok y el paso de Vulkan rechazamos varias tentativas de avance del enemigo.

En el frente Este de Transilvania reinó bastante actividad.

Frente ruso.—Ejército del general Archiducque Carlos.—Al Norte y al Este de Kiribaba continúa la lucha.

En la región del Ludowa, los rusos atacaron de nuevo, sin obtener ventaja alguna.

Al Norte de Lipnica-Dorna, el enemigo realizó un asalto contra las posiciones defendidas por las tropas turcas, y fué rechazado en todos los puntos. En un sector, por un contraataque.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Los rusos intentaron ayer de nuevo romper nuestra línea al Norte de Perelniky.

Todos sus esfuerzos fueron estériles; en cambio sufrieron considerables pérdidas. Frente italiano.—La actividad de la artillería enemiga en el frente de la costa aumentó durante esta tarde en algunos sectores.

lencia enemiga en el frente de la costa aumentó durante esta tarde en algunos sectores.

Durante la noche, un dirigible italiano voló sobre nuestras líneas, y lanzó algunas bombas en la región de Comons sin causar daños.

En el frente de los Alpes de Fasau dos batallones de alpinos atacaron durante la última noche la cima Busa, contra la cual la artillería enemiga habla dirigido un intenso fuego. Durante el día los italianos fueron rechazados, después de una violentísima lucha cuerpo a cuerpo.

Algunos contingentes italianos intentaron igualmente avanzar contra Forcella di Coldose.

En este sector hicimos 52 prisioneros, entre ellos un oficial.

En el monte Cimone aún quedan sepultados numerosos italianos debajo de los escombros causados por la explosión de dos minas, de la cual dimos cuenta en nuestro comunicado de ayer.

Lograron libertarse 24 de ellos, entregándose.

Los demás piden continuamente socorro; pero debido al fuego de la artillería italiana fué imposible prestárselo.

Hasta ahora, la vida de estos hombres depende de la aceptación por parte del enemigo de un armisticio local que los ofrecimos por motivos humanitarios. Teatro Sudeste de operaciones.—No cambió la situación.

El verano de la Corte

El Rey desembarca.—Paseo de la Real Familia.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Después de permanecer una hora a bordo del Giralda, regresó el Rey a Miramar, dejando en el buque a los invitados, encantados de la amabilidad del Soberano.

Después pasearon en automóvil los Reyes por la carretera de Pasajes; el Príncipe de Asturias, por la de Oyazun, y los Infantitos fueron hasta Zarauz.

Regreso de los Reyes.

El tren real en que regresarán los Reyes saldrá de San Sebastián el domingo, a las ocho de la noche, para llegar a Madrid el lunes, a las nueve de la mañana.

Fallecimiento del general Rodríguez Bruzón.—Esta tarde ha fallecido el teniente general, en situación de reserva, D. Adolfo Rodríguez Bruzón. Mañana, a las cuatro de la tarde, se verificará la conducción del cadáver al cementerio.

El presidente del Consejo de Estado. Ha regresado a Madrid, después de pasar el verano en Irún, el presidente del Consejo de Estado, D. Pio Gullón, acompañado de su hijo D. Eduardo.

El gobernador y el alcalde de Barcelona. También han salido para Madrid el gobernador y el alcalde de Barcelona.

Aplaza el Sr. Dato su regreso. Modificando su propósito de regresar mañana a Madrid, el Sr. Dato ha determinado aplazar el viaje.

AGUA DE SOLARES CURA LA NEURASTENIA RELACIONADA CON EL APARATO DIGESTIVO.

LOS TEATROS

«CETILLAS»

Zarzuela.—Respondiendo a deseos manifestados por mucha parte del público que no puede concurrir a las funciones de noche, hoy martes, en sección vermouthe, se pondrá en escena la celebradísima opereta de gran espectáculo Jack, en la que tan notablemente se distinguen Rosario Aracil, Rafaela Haro, Ramón Peña, Allens-Perkins, Gallego, étcétera. Teniendo en cuenta lo avanzado de la estación, dará comienzo la sección a las seis y media de la tarde.

Todas las noches, a las diez y media, la misma función.

Continúan activamente los ensayos del vodevil en tres actos Federico el Grande, que ha tenido un éxito franco de risa en su lectura.

Martin.—Aligeradas algunas escenas de la nueva revista La europea, en segunda representación el éxito fué unánime, gustando mucho, como en la noche de su estreno, el cuadro de América, de sorprendente visualidad, lujosamente presentado, y en el que toman parte todas las tiples de la compañía, repitiéndose por tres veces el tango del café, número que pronto se hará popular y que vale a Adela Taberner ruidosas ovaciones.

Todas las noches, La europea y El alegre Jeremias, que cada noche es más reído y celebrado.

LOS AFICIONADOS

Sociedad Linares Rivas.—El éxito que está obteniendo este año la matrícula gratuita para estudios de declamación teórico-práctica (primero y segundo curso), es mayor, si cabe, que el de años anteriores.

Hasta el día 30 podrán matricularse cuantos lo deseen, de cinco a seis y media de la tarde, en el nuevo domicilio social, Marqués de la Enseñada, 8, segundo izquierda, en el que hay instalado un bonito teatro para que practiquen los alumnos. La apertura de curso tendrá lugar el lunes 2 de octubre, a las cinco y media de la tarde, y la inauguración de la temporada, en el teatro de la Princesa, en la segunda quincena del propio mes.

CINES Y VARIETES

S. M. BEBÉ

¡EXITO! ¡EXITO! ¡EXITO! SOLO UNICA Y EXCLUSIVAMENTE GRAN TEATRO Y CINEMA X

ERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Comisión mixta.

Aprobóse el cargo de observación, ante la Comisión mixta de León, a favor del médico segundo D. Marcelo Berbida Tabar.

Idem el de vocal, ante la de Almería, a favor del médico segundo D. Servando Casas Fernández.

Idem el de delegado de la autoridad militar, ante la de Baleares, a favor del comandante de Infantería D. Juan Coll Fúster.

Idem el de vocal, ante la de Gerona, a favor del teniente coronel de Infantería don Ramón Hernández Pérez de Taglia.

Reemplazo. Se concedió el reemplazo voluntario al comandante de artillería D. Luis Tur y Palacio.

Destinos. Hoy 26 publicará el «Diario Oficial» una propuesta de destinos de jefes y oficiales de la Guardia Civil, y otra de capellanes del clero castrense.

ASUNTOS DE MARINA

Disposición laudatoria. Se dieron las gracias de real orden al teniente de navío D. Francisco Jiménez Pidal por servicios especiales.

Entrega de mando. Aprobóse la entrega del mando del «Bazán», efectuada por el capitán de fragata D. Luis Orús, al del mismo empleo D. Mariano González.

Sanidad. Se dispuso que el subinspector de segunda clase de Sanidad de la Armada D. Miguel de la Peña Gálvez continúe, en propiedad, en el destino de jefe de servicios del Hospital de Marina de San Carlos, que anteriormente venía desempeñando en interinidad.

Continúa supernumerario, en su nuevo empleo, el médico mayor D. Eduardo Parra.

Desembarca del crucero «Cataluña» el médico mayor D. José Rodríguez y Domínguez-Quintana, y queda en situación de excedencia forzosa en el Apostadero de Cádiz.

Cesa en la Academia de Artillería y embarca en el «Cataluña» el médico primero D. Andrés Morales Sáinz.

Nombróse médico de la Academia de Artillería y cesa en el regimiento expedicionario de Infantería de Marina, destino que desempeñaba interinamente, el médico primero D. Luis Summers de la Cavada.

Desembarca del transporte «Almirante Lobo» y pasa de médico al regimiento expedicionario de Infantería de Marina el médico primero D. Antonio Martín Arévalo.

Desembarca del acorazado «España» y embarca en el «Almirante Lobo» el médico segundo D. Miguel Martínez Falero y Cardona.

Embarca en el «España» y desembarca del cañonero «Don Alvaro de Bazán» el médico segundo D. Honorato Iglesias López.

Muerte del Sr. Concas

A primera hora de la tarde se ha recibido en Madrid la triste nueva de haber fallecido en los baños de Montemayor, provincia de Cáceres, el ex ministro de Marina D. Victor Concas.

Murió ayer, a las cuatro de la tarde, en la finca de un íntimo amigo suyo, donde se encontraba hace tiempo dedicado a atender a su salud, muy quebrantada.

D. Victor Concas nació el año 1845, é ingresó en el servicio en 1860.

Tomó parte en el combate naval de Santiago de Cuba, mandando el crucero «María Teresa».

En política militaba en el partido liberal, con el que fué ministro dos veces.

La última misión oficial desempeñada por el Sr. Concas fué la de árbitro para resolver las cuestiones a que dió lugar la aplicación del artículo 6.º del Tratado que los Estados Unidos y las Repúblicas de Panamá concertaron en 18 de noviembre de 1903, relativo a la construcción del Canal interoceánico de Panamá.

El nombramiento de árbitro fué hecho por real decreto de 24 de febrero último.

Actualmente era el Sr. Concas vicealmirante de la Armada.

Erá un pudoroso militar y un caballero de las más excelentes prendas. Su muerte será sentidísima.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Nombramiento. Ha sido nombrado maestro sustituto de la Escuela Nacional de Radován (Alicante) don Joaquín Cartagena.

Licencias. Se conceden licencias al maestro de Ajalvir (Madrid) D. Ambrosio Sanz y a D. Camilo Apizaco, oficial de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Madrid.

Profesoras y auxiliares de adultas. Muy en breve firmará el delegado regio de Primera enseñanza de esta corte, Sr. Ortega y Gasset, los nombramientos de profesoras y auxiliares de adultas, designando al propio tiempo las escuelas en que han de prestar sus servicios.

Régimen graduado. El ilustrado maestro de esta corte D. Ezequiel Solana ha sido designado por el Ayuntamiento para dirigir la Escuela Nacional de la calle de la Libertad, núm. 31, recientemente creada y que ha de funcionar bajo el régimen graduado.

Esta escuela, para la que ha sido construído material pedagógico moderno y que reúne

AVISOS UTILES

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

SOCIO CAPITALISTA

Se desea para negocio nuevo y de mucho porvenir. Escribid a M. S., Monte Esquinza, 9

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

CARNE LIQUIDA ALIMENTO TÓNICO-RECONSTITUYENTE PARA ANEMIA, DEBILIDAD, CONVALESCENCIAS

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Casa Larosa. Hortaleza, 136

Muebles de lujo y económicos y de encargo. Precios fijos. Embalajes casi de balde.

excelentes condiciones higiénicas, admite matrícula gratuita a todos los niños que estén en condiciones de recibir esta enseñanza.

Oposiciones a ordenanzas. El día 29 del corriente mes se celebrará en el ministerio de Instrucción pública el sorteo para determinar el orden en que han de actuar en las oposiciones los aspirantes a las plazas de personal subalterno para las oficinas dependientes de este ministerio.

Derechos pasivos del Magisterio.—Clasificaciones aprobadas.

A D. Prudenio Rodríguez, maestro de Puentenansa, se le concede la jubilación anual de 600 pesetas; a doña Juliana C. Merás, maestra de Hervás, la de 1.160 pesetas; a D. Bernardo Iglesias, ídem de San Payo, la de 560; a doña Rosario Somoza, ídem de Pantón, la de 980; a doña María Alonso, ídem de Santiago de Sariego, la de 300; a D. Félix de Vera García, de Santa María de la Hoya, la de 860, y a doña Dolores Turbany, de Massanet, la de 690.

Pensiones concedidas.—A doña Ascensión Ruiz Tapiador, viuda de D. León C. Carrasco, maestro que fué de Malagón, se le concede la pensión anual de 773,32 pesetas; a doña Engracia Vivanco Alonso, hija de D. Pedro, maestro que fué de Burgos, 233,32; a doña Antonia Martínez Pastor, viuda de D. Enrique Albertosa, de Hondon, 366,66; a doña Carmen Lasantas, hija de doña Micaela Ruiz, maestra que fué de Navarra, 800; a doña Petra Martín Sandin, viuda de D. Gabriel Galinde, de Coomontes, 360; a doña Maximina Mandia Carballo, viuda de D. Isidro Sagastume, de Coruña, 946,66, y a doña María Mateu, viuda de D. Lorenzo Carsi, de Barcelona, 626,66.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

APOLO.—6 (sencillo), Juegos malabares.—7,15 (sencillo), Los cadetes de la Reina.—9,15 (sencillo), El granillo.—11 (doble), El asombro de Damasco (dos actos). ZARZUELA.—6,30, Jack.—10,15, Jack.

REINA VICTORIA.—6,30, La invasión al val.—10,30, La Reina del cine.

ESLAVA.—10,15, sexta representación de El reino de Dios (tres actos).

NOVEDADES.—(Día de moda).—6, La gatita blanca.—7,15, El viaje de la vida.—9,15, Matricula de honor.—10,15, El Príncipe Casto.—11,45, Música, luz y alegría.

MARTIN.—6,15, El alegre Jeremias.—7,15, El país de las hadas.—10,30, El alegre Jeremias.—11,45, La europea.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, Películas.—6,30, El gran flon y El Paraíso.—9,15, Películas.—10,15, Mariana.

ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones a las 6,30, 10 y 11,30.—Juanita Casanova, Mari Eclair, Floriana, Las ocho Papillons, Bella Nema, Los Felitos y Carmen Flores.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Gran sección de 5 a 1.—(Butaca, 0,50.—Palcos, 4 pesetas).—Éxito insuperable, S. M. Bébé (tres partes), exclusiva y única de esta Empresa; Hacia el arco iris (cuatro partes), Alma transmitida (tres partes), creación de Lola Visconti y otras.—El jueves, La ciego de Sorrento (cuatro partes), exclusiva y única de esta Empresa, y El caballero del silencio (cuatro partes).—Muy pronto, trascendental suceso cinematográfico: La última representación de gala ó el Circo de la muerte (cinco partes), exclusiva y única de esta Empresa.

TRIANON-PALACE.—Cinéma aristocrático.—Desde las 5.—Grandioso programa.—Éxito inmenso de la magnífica película Hacia el arco iris, episodios 13 y 14 de Soborno y estreno de Luz ó muerte y otras cómicas, divertidísimas.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,50 a 12,45.—Estreno extraordinario, marca Keystone, Luz ó muerte (1.000 metros).—Éxitos: 13 y 14 episodios de S. M. Bébé (1.200 metros) y Ladron pasado borno, La mujer del juez (1.200 metros) y El milagro, Los bul-pur agua (900 metros, Keystone).—El miércoles, Los bul-pur agua (1.200 metros).

CINE IDEAL.—Desde las 4,30 de la tarde.—Estrenos: Alabastro y Charlot, prehistórico.—Éxito de los episodios 13 y 14 de Soborno, titulados La bomba del espía y La locura de un cuerdo.—Intermedios por el sexteto.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

**Fabricante de muebles y sillarías para alcobas, despachos y comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza Celenque, 1, A. VALLEJO.--MADRID**

**COLEGIO HISPANO-AMERICANO**  
Fundado en 1875. Hermoso hotel rodeado de jardines. Brillantes resultados en sus 341 exámenes y matrículas de honor. Informes.—MENDIZABAL, NUM. 43.

**INGENIEROS DE MONTES**  
Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Agrícola Academia dirigida por D. José Penón y D. Francisco Sanz, ingeniero de Montes. Internado. Dosenaño, 28, Madrid.

**MOLINOS -- COMPRO**  
marchadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

**AGUAS DE LA ALISEDA**  
Abiertas al público desde el 1.º de septiembre al 15 de noviembre.—Servicio de carruajes a los trenes rápidos en la estación de Santa Elena.

**BODAS LINOLEUM**  
UNICOS MODELOS ARTISTICOS EN CAMAS DORADAS Fabricación especial. Platos.—Espoz y Mina, 5.

**CERVEZA ELIXIR GREZ**  
Maquinaria para su fabricación, la desea adquirir la SOCIEDAD ANÓNIMA "LA PALOMA", MÁLAGA.—Oficinas en Madrid, Olózaga, núm. 3.

**AGUAS DE LA ALISEDA**  
Traducciones de idiomas. Escalinas, 13, 1.º. Iq.º

**A VISO**  
La Casa Central es la que da más DINERO por

**PAPELETAS**  
del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

**ORO Y PLATA**  
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Teléf. 2.241.

**LINOLEUM**  
Esteras, gran saldo mitad de precio. Acuchillado y encerado de pisos.—Teléfono 5.020. Salinas, 5, Carranza, 5.

**AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»**  
Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los cálculos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuan, 3.—Madrid.

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**MARTIN Y DURAN**  
Tetuan, 3.—Madrid.

**NOVENO ANIVERSARIO LA ILMA. SEÑORA Doña Francisca León y Guzmán DE SALAYA**  
Falleció en Madrid el 27 de septiembre de 1907 R. I. P.  
Su esposo, el Ilmo. Sr. D. Rafael Salaya y Toro; hijos, hermano y demás parientes, RUEGAN a sus amigos y personas piadosas que sirvan encomendarla a Dios.  
La misa que se celebre en la parroquia del pueblo de Collado Mediano (Madrid) el día 27 del corriente, y las del 3 de octubre próximo en San Manuel y San Benito (calle de Alcalá), de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha ilustrísima señora. (1)

**SI SUFRÍS DEL ESTÓMAGO**

*Si digieris difícilmente, si tenéis ahitos, pesadez, calambres, vértigos, insomnios, póngase a régimen del delicioso PHOSCAO, y en algunas semanas estas molestias habrán desaparecido completamente. El PHOSCAO regenera la sangre y fortifica los nervios; por esto los médicos lo aconsejan a los anémicos, a los convalecientes, a los ancianos. El PHOSCAO, alimento vegetal, no estruñe; su preparación es instantánea, y es digerido por los estómagos más delicados.*

**PHOSCAO**

— EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS —  
EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES

Depósito: FORTUNY HERMANOS, 32, Hospital, Barcelona.  
DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

**INGENIEROS INDUSTRIALES ACADEMIA HACAR**  
JUAN DE MENA, 11  
Exclusiva par esta carrera.—Director: D. PEDRO HACAR, ingeniero industrial.

**SERVICIO URGENTE**

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen a

**“Entregar á domicilio”**  
las mercancías que expidan.

TELEFONOS: Oficinas centrales..... 808  
Oficinas auxiliares:  
Estación Atocha..... 806  
Idem Norte..... 801

**ACADEMIA FERNANDEZ-COS**  
PREPARATORIA PARA INGENIEROS DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS  
PROFESORES: M. FERNANDEZ TORAL Y R. DE COS Y DIAZ  
INGENIEROS DE CAMINOS. Cuesta de Santo Domingo, 4, principal izquierda, Madrid.  
LAS CLASES EMPIEZAN EL 1.º DE OCTUBRE

**ACADEMIA DE MAZAS**  
Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.  
CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID  
Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Industriales, Agrónomos y Arquitectos.—Internado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

**INGENIEROS DE CAMINOS ACADEMIA SOTO AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS**  
FUNDADA EN 1881  
BOLSA, núm. 14, MADRID

Director: D. Nicolás Soto Redondo, ingeniero de Caminos.—Exclusiva para el ingreso en la Escuela de Caminos, donde se cursan ambas carreras. El curso empieza el 1.º de octubre. Se envía gratis libro con todos detalles de dichas carreras, condiciones y progrs. ingreso.

**Sociedad General de Anuncios**  
MONTERA, 19.—MADRID.

**CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO EXITO SEGURO**

**INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA**

DEPÓSITO Y VENTA: ALCOBILLA, MADRID

(Ventajas que proporcionan el uso de las pastillas JEBA)

1.º Que como no tiene y sustancias extrañas, no se irrita y adormece el estómago, sino que lo cura, haciéndolo desaparecer.  
2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molesto.  
3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

**LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO**

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.  
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.  
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.  
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.  
es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.  
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.  
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.  
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.  
Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.  
Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.  
Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuer bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.  
De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.  
Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C.ª, de Madrid, Vicente Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C.ª, en Barcelona.

**GRAN FABRICA DE YESOS Puros LA VASCONGADA**  
CAPITAL: 750.000 PESETAS  
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.  
Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid  
Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.—Canteras  
Teléfono 1.048. Pacífico, 75.  
Teléfono 1.295.

PRECIOS:  
600 kilos de yeso negro corriente... 8,75  
Id. id. id. id. especial... 9,75  
Un quintal de yeso blanco..... 1,25  
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º  
TELEFONO 2.971

**OZONOPINO RUY-RAM**  
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, cura las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.  
Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.  
CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

**CARRERAS MILITARES**  
Academia de Lara.—VILLANUEVA, 5, MADRID.

**BLENORRAGIAS**  
Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—PRECIO, 3 ptas. Por correo, 3,50.  
Depósito: Huertas, 15, MADRID

**5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS**

**Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA**  
Arenal, número 1.

**ALQUILERES**  
Nuevo almacén de paños «El Trust». Esta casa compra y vende al contado, con una gran economía en los precios, géneros exclusivamente ingleses y finos del país.—Mayor, 24. Coloreros, 1. (Pasadizo San Ginés.)  
Vedado de caza cede para Sociedad. Rosales, 40, chocolatería.  
Se vende cochecito de niño. S. Gloriet: Atocha, 5, moderno, portera izquierda, darán razón.  
Se alquila bonito principal todo confort.—Núñez Balboa, 14 (junto Retiro).  
Primero exterior, casa nueva, baño, entresuelo, cocina y calefacción gas, azoita, lavaderos, 17 duros. Rto. 24 (bocacalle Leganitos).  
General Portier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 85, 100 pesetas.—Tranvia baratasísimo.

**CONSULTAS**  
Enfermedades secretas. Médico ex-interno Hospital San Juan de Dios: 11 á 1, una peseta. 4 á 6, dos pesetas; 7 á 9, una peseta; obreros, 0,50.—Fuencarral, 73, entrada, Santa Bárbara, 2.  
Consulta de San Juan de Dios. C/los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º

**COMPRAS Y VENTAS**  
Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsas de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.  
Compro gallinas raza Prat. Diríjase á Bernabé García. Mancebos, 8.  
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

**ENSEÑANZA**  
Telégrafos. Preparación por T Academia permanente «Cano Rueda». Fuencarral, 55.  
Cuerpo Jurídico Militar.—C Preparación para las oposiciones convocadas, por un Abogado del Estado y dos Tenientes Auditores. Colegio de San Ignacio, Costanilla de los Angeles, 3. Horas de matrícula: de 11 á 1.

**ESPECIFICOS**  
Cuerpo facultativo Estadístico. Oposiciones diciembre. Plazas 2.500 pesetas para licenciados Facultad y profesores mercantiles. Programa: Estadística, Economía social y francesa.—Preparan oficinas: Cuerpo Sres. Irizar, Orduña y Magán. Brillantísimos (sigue) resultados. Número uno convocatorias 1914 y 1915. San Bernardo, 7, colegio Aristóteles. Matrícula, dos á cinco. Envíanse textos á opositores provincias.  
Carreras militares. Preparación completa por jefes y oficiales, 35 pesetas. Calle San Andrés 18, bajo izquierda, 3 á 4.  
Negocio seguro administrativo por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

**DRUGAS, productos químicos, sulfato amoníaco, abonos minerales, metales, aceros, máquinas de hierro, materias primeras, los exporta importante casa inglesa, condiciones ventajosas. Agente general. Francisco Duffo. Santa Catalina, 4, San Sebastián.**

**CONSULTAS**  
Catarros crónicos bronco-pulmonares, asma, tuberculosis primeros periodos, etc.—Inhalaciones é inyecciones rúpm.—Instituto Radiumterápico Princesa, 58.  
Deséanse huéspedes precios económicos, sol, vistas jardín, baño, calefacción.—San Marcos, 26, portal izquierda.

**HUESPEDES**  
Deséanse huéspedes precios económicos, sol, vistas jardín, baño, calefacción.—San Marcos, 26, portal izquierda.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior é interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase á Bernabé García.—Arenal, 1.  
Dinero al comercio, fácil pago. Canos, 8, entresuelo. cinco á ocho.  
Para kilómetros, carnets, pasaportes, fotografías rápidas en galería á domicilio, las hace casi gratis. Roca, fotógrafo. Tetuan, 20. Tel.º 524.  
Necesitanse vagonetas, volti cuestas costado, capacidad medio á un metro cúbico.—Oferta correo. Apartado 558.